«Библиотечно-информационный консорциум Кыргызстана»
Общественная негосударственная некоммерческая организация Ассоциация «Библиотечно-информационный Консорциум» была  зарегистрирована в 27 декабря 2002 г. 

Учредителями новой организации выступили Общественное объединение библиотекарей и Ассоциация публичных библиотек.

Главной целью  создания Консорциума явилась консолидация усилий библиотечных Ассоциаций и общественных объединений библиотекарей Кыргызстана, других государственных и общественных организаций, работающих в сфере информатизации, для координации их деятельности и выражения общих интересов, в целях развития и совершенствования информационного пространства Кыргызстана. 

Благодаря созданию Консорциума более 120 библиотек Кыргызстана, входящие в профессиональные  Ассоциации и общественные союзы объединили свои усилия для совместного решения важнейших профессиональных проблем, а также вопросов развития и совершенствования информационного обеспечения пользователей страны. 


В числе вопросов, которые Консорциум определил как основные, являются следующие:

· развитие и совершенствование системы библиотечно-информационного обслуживания населения Кыргызской Республики,

· формирование и осуществление политики в сфере информационного обслуживания с учетом мирового уровня развития информационных технологий,

· увеличение роли Кыргызстана в мировом информационном пространстве,

· привлечение отечественных и зарубежных инвестиций в развитие информационной инфраструктуры и информационных ресурсов библиотек Кыргызстана,

· реализация мероприятий, направленных на  формирование  и объединение информационных ресурсов библиотек Кыргызской Республики,

· создание, развитие и поддержка в регионах республики необходимой информационной инфраструктуры, 

· организационное обеспечение и формирование структуры управления процессами автоматизации и интеграции,

· организация системы подготовки и переподготовки специалистов, обеспечивающих функционирование и развитие информационной среды интегрированных библиотечных ресурсов, на основе передового мирового опыта и современных тенденций развития информационных технологий, средств коммуникаций и технологий обучения,

· осуществление информационного взаимообмена с другими организациями и объединениями, работающими в сфере мирового информационного процесса.

Это достаточно большой перечень, тем более, что решение каждой из поставленных задач имеет огромное значение для библиотечного сообщества. Но мы также понимаем, что не можем распыляться на одновременное решение всех поставленных целей. В связи с этим мы определили для себя на сегодняшний день два ключевых направления:

1) Обеспечение доступа к мировым информационным ресурсам и активное участие в проекте EIFL (Электронная информация для библиотек),

2) Развитие автоматизации библиотек и объединение информационных ресурсов библиотек Кыргызстана.

При этом важное внимание новой организации уделяется развитию нормативно-технической базы сотрудничества и информационного взаимообмена, для целей успешного развития процессов кооперации библиотек нашей страны.

За тот период, который существует консорциум сделано немало, и мы можем сегодня сказать, что эта организация не является чем-то искусственным в жизни сообщества. Наоборот, именно благодаря Консорциуму происходит объединение усилий библиотек различных типов для решения общих для нашей страны вопросов.

Высшим руководящим органом новой организации является Конференция, представляющее собой орган, объединяющий всех участников консорциума, опосредовано входящих в него через организации-учредители.

Исполнительным органом, действующим в период между Конференциями, является Совет директоров, возглавляемый Президентом Ассоциации «Библиотечно-информационный Консорциум».

Президент осуществляет Административное и стратегическое управление деятельностью консорциума и  избирается сроком на 2 года.  Вице-президент Консорциума совместно с Президентом участвует в управлении данной организацией. 

Работа в консорциуме строится по принципу создания рабочих групп, ответственных за решение того или иного вопроса, реализацию того или иного проекта. Координацию деятельности этих групп осуществляет координатор проектов. 

За время, прошедшее с момента регистрации нашей организации произошло много событий, показывающих, что Консорциум является активным участником  процесса повышения информатизации общества. На базе консорциума реализовано несколько проектов, которые внесли значительный вклад в дело развития библиотечно-информационного обслуживания и развитие информационной составляющей нашего общества.

Одним из первых проектов, который был реализован Консорциум в рамках проекта «Электронная информация для библиотек» является проект, поддержанный Фондом Сорос-Кыргызстан по приобретению компьютерной техники для библиотек г.Бишкек в целях осуществления доступа к ресурсам полнотекстовой научной периодики. В результате проекта 16 библиотек получили компьютеры и смогли организовать рабочие места для пользователей по предоставлению им доступа к этому важному ресурсу.

Направление EIFL нашло свое продолжение в этом году, когда Консорциум получил грант от Института Открытое общество на продвижение проекта в Кыргызстане. Мы надеемся, что приобретенное в рамках проекта оборудование, а также запланированный цикл презентационных, обучающих мероприятий, проводимых национальным координатором проекта EIFL в Кыргызстане Шаповаловой Э.Б. принесет свои плоды, и мы сможем по окончании проекта говорить о его будущей финансовой устойчивости. Уже несколько организаций, в том числе Американский Университет в Центральной Азии, Кыргызско-Турецкий Университет МАНАС, стали самостоятельно оплачивать часть взноса страны за доступ к ресурсам ЭБСКО. Мы надеемся, что сможем сообща покрыть стоимость подписки Кыргызстана на этот важный для наших пользователей информационный ресурс.

Консорциум уделяет большое внимание развитию поддержке и развитию информационных ресурсов наших регионов. Ни для кого не секрет, что многие сельские библиотеки испытывают острый недостаток финансовых средств на комплектование и осуществление подписки на периодические издания. Из=за отсутствия современных средств коммуникации жители отдаленных сел не имеют возможности быть в курсе не только мировых, но и государственных событий.

В этом году, благодаря поддержке Посольства США в Кыргызстане, Ассоциация «Библиотечно-информационный консорциум» осуществил работу по подписке 40 сельских библиотек из всех регионов страны на республиканскую прессу. Весь этот год библиотеки получают по 2-3 наименования газет, которые, безусловно являются важнейшим источников информации для местных жителей.

Один из центральных проектов Консорциума, реализованного в этом году следует назвать проект «Объединение информационных ресурсов библиотек Кыргызстана», поддержанных Фондом Евразия. Трудно переоценить значимость этого проекта для нашего сообщества и для развития информационного пространства нашей страны. Впервые корпоративно, совместными усилиями 12 библиотек создан электронный ресурс, представляющий собой базу данных библиографии библиотек-участниц проекта. Тиражированный на компакт-дисках и широко открытый в Интернет, первый сводный электронный каталог библиотек Кыргызстана положил начало развитию корпоративных методов обработки и получения данных, формированию объединенных электронных ресурсов.

Мы также полагаем, что деятельность Консорциума в том или ином из выбранных направлений способствует дальнейшему развитию библиотечно-информационной сферы нашей страны и позитивный опыт, который мы накопили за эти два года также обнадеживает. 

В сотрудничестве и взаимообмене с нашими коллегами из Центральной Азии, России, зарубежных стран, мы много можем добиться.

