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Представительства компании

 Ист Вью Пабликейшнс ( США) в Москве

Полнотекстовые базы данных  изданий России, стран СНГ и Китая: предложение компании «Ист Вью Пабликейшнс»
В последние годы  в странах бывшего СССР наблюдается необычайный рост популярности средств компьютерных коммуникаций, сетевых баз данных. Интернет стал доступен значительному числу библиотек. Возможности  Интернет привлекают пристальное внимание пользователей, работающих в самых разнообразных областях и имеющих  различные  профессиональные или личные интересы. Информационное обеспечение обучения, научных исследований, производства, бизнеса во многом определяет дальнейшее развитие общества. Для библиотек и органов информации, призванных обеспечивать пользователей  необходимыми документами, особенно важным является тот факт, что благодаря Интернету стали доступны  полнотекстовые  базы данных, которые содержат сведения, подготовленные профессиональными производителями информации и услуги которых предоставляются профессиональными продавцами информации. 

Одним  из главных направлений деятельности компании Ист Вью Пабликейшнс является предоставление русскоязычных электронных ресурсов.  Подписчиками баз данных на русском языке являются крупнейшие библиотеки и университеты в США, Западной Европе, России, Казахстане, Латвии. Базами данных Ист Вью пользуются  Российская государственная библиотека, Российская государственная библиотека по искусству, Всероссийская библиотека иностранной литературы, Государственная публичная историческая библиотека, Национальная библиотека Республики Казахстан, Информационный консорциум библиотек Казахстана, Национальная библиотека Латвии, Иркутский университет, Гарвард, Йэль, Принстон, Оксфорд и десятки других академических институтов, университетов и публичных библиотек России, США и Европы. Ист Вью предоставляет следующие базы данных:

- «Центральные российские газеты»

- «Региональные российские газеты»

- «Общественные и гуманитарные науки»

- «Статистические издания»

- «Парламентские издания Российской федерации»

- «Российские журналы военной и оборонной тематики»

- «Центральные газеты стран СНГ и Балтии»

- «Украинские издания»

- «Новостные ленты информационных агенств»

- «World News Connection»
- «Национальная база знаний Китая»

Все источники, представленные в базах, имеют полное соответствие печатной версии, работа с ресурсом не требует дополнительного программного обеспечения, для удобства пользователей разработан понятный и комфортный интерфейс. Существует возможность установить постоянные линки с источниками и интегрировать систему в электронные каталоги библиотек.

Программа предполагает два режима поиска: упрощенный (по ключевым словам) и поиск по полям. Работа через Каталог изданий позволяет просматривать оглавление каждого номера в отдельности и работать с отдельными номерами журналов. 

Сегодня уже ни у кого нет сомнений в перспективности использования в библиотеках полнотекстовых баз данных. Библиотеки не могут оставаться в стороне от кардинальных процессов, происходящих в обществе. Без оперативного доступа к информации не сможет существовать фундаментальная наука, совершенствоваться производство, качественно меняться система образования, развиваться бизнес. Поэтому роль библиотек как института хранения и предоставления удаленной информации будет возрастать с каждым годом.

