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Резюме

В последние несколько лет в сфере информационных технологий и программных продуктов все большую популярность приобретают так называемые открытые системы или системы открытого кода (Open Source Systems). Этот класс систем имеет ряд преимуществ по сравнению с коммерческими программными продуктами, вследствие этого многие государственные, общественные и коммерческие учреждения переходят на бесплатные системы. Особую популярность эти системы приобретают в библиотеках. Цель данного доклада познакомить слушателей с основными понятиями открытых систем – программного обеспечения открытого кода, дать основные отличительные признаки систем подобного рода и осветить преимущества и недостатки открытых систем и возможности их использования в библиотеках.

В вводной части доклада дается определение системам открытого кода, рассматриваются предпосылки и история развития этих систем, детально рассматриваются преимущества и недостатки систем открытого кода в сравнении с платными коммерческими продуктами, рассматриваются особенности использования открытых систем в библиотеках. В докладе рассматривается опыт успешного внедрения и использования открытых систем в библиотеках, трудности, с которыми пришлось столкнуться этим библиотеках, и преимущества, которые библиотеки получают от использования открытых систем.

В докладе представлен перечень категорий программных продуктов, необходимых для реализации библиотечных процессов и доступных бесплатно и распространяемых открытым кодом. Этот перечень включает широкий спектр систем, начиная от бесплатных операционных систем, антивирусных программ, заканчивая библиотечными интегрированными системами, системами для создания цифровых библиотек и программами для электронной доставки документов. Детально в докладе рассматриваются наиболее популярные системы: система автоматизации библиотек CDS/ISIS и программное обеспечение для создания цифровых библиотечных коллекций Greenstone.

В заключительной части доклада рассматриваются перспективы использования открытых систем в библиотеках Кыргызстана, преимущества, которые библиотеки могут получить от внедрения подобных систем, трудности, с которыми они, возможно, столкнутся: сложность локализации и адаптации к библиотечным стандартам, принятым в Кыргызской Республике, нехватка специалистов и другие.

Данный доклад несет большую практическую пользу для библиотекарей, потому что из него слушатели узнают о системах, которые они могут свободно получить и внедрить для компьютерной поддержки тех или иных процессов, включая: формирование библиографических каталогов, ведение информационного поиска, создание полнотекстовых коллекций и размещения своих ресурсов в глобальной сети Интернет.

