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Основополагающим критерием любого демократического общества является состояние межнациональных отношений. От этого зависит позитивная стабильность и толерантное поведение населения страны и в конечном итоге – уровень прогресса, экономического и социального развития, политической стабильности государства. 

В современной России во всех сферах жизни общества все большее место занимают национальные, этнокультурные проблемы. Принципы толерантности — уважение, терпимость, признание многообразия национальных культур народов мира, провозглашенные в Декларации Юнеско (1995), в нашей стране реализуются на основе Конституции РФ (1993), Концепции государственной национальной политики (1996) и многих других нормативно-правовых актов.

В современном, активно развивающемся национально-культурном движении участвуют и библиотеки. Их деятельность в этой сфере определяется  библиотечным законом РФ. В нем обозначены права человека, общественных и этнических групп на свободный доступ к информации, на пользование библиотечными услугами независимо от национальности, социального положения пользователей. Право на обслуживание и получение документов как на русском, государственном языке в библиотеках всех регионов РФ, так и на национальных языках коренных народов в библиотеках соответствующих национальных субъектов РФ — республик, округов. Защита прав национальных интересов пользователей библиотек- представителей национальных меньшинств, не имеющих своих административно-территориальных образований. Проблемы развития деятельности библиотек национально-культурной направленности оказались в последние 10 лет в центре внимания библиотечной общественности. Они обсуждаются на многих библиотечных форумах, постоянно рассматриваются в профессиональной печати; становятся самостоятельным объектом библиотечной науки.

РГБ совместно с РНБ и при участии центральных библиотек регионов РФ в 2003—2004 гг. проводит исследование «Многообразие этнических культур и их влияние на специфику библиотечного обслуживания в России». Основным результатом этого исследования должен стать проект «Концепции развития библиотечного обслуживания полиэтнического населения России». 

Исследование в целом показало, что библиотеки практически во всех регионах страны проводят огромную работу, направленную на сохранение и развитие национальных языков, книжных культур, национально-бытовых традиций; на удовлетворение читательских, информационных потребностей полиэтнического населения. В то же время выявились серьезные проблемы, трудности, преодоление которых необходимо для дальнейшего эффективного развития этой деятельности библиотек, жизненно важной для современного российского общества

 «Пестрые», противоречивые данные, характеризующие наличие и использование национальной литературы народов РФ в библиотеках регионов России, как показало исследование, отражают не столько объективные тенденции динамики этих ресурсов, сколько реальную ситуацию, складывающуюся в каждом регионе в отдельности. Интенсивность формирования, состав фондов национальной литературы, их востребованность и другие показатели зависят от определенных условий. Это - статус региона, национально-культурная, языковая ситуация в регионе, развитие письменности и литературы на языке коренной национальности, издательская политика, статус библиотеки, уровень информационных коммуникаций и т. д. Очевидно, проблемы интенсификации изданий и комплектования литературы на языках народов РФ требуют специальных исследований, учитывающих называемые и другие факторы, влияющие на эту сферу. Только на основании соответствующих социологических, библиотековедческих комплексных исследований, можно будет разработать определенные нормативы и рекомендации в этой области. Уже сегодня очевидно, что необходима серьезная материально-финансовая, научно-программная поддержка этой деятельности со стороны государственных и региональных органов власти, научно-исследовательских центров, не только библиотечных, но и книгоиздательских, книговедческих.

В концептуальном плане формирование и использование фондов национальной литературы как важнейшие составляющие развития библиотечно-информационного обслуживания народов РФ, на данном этапе могут рассматриваться с позиций Концепции распределенного библиотечного фонда РФ. Согласно этой Концепции будущее библиотек не в собирании максимально полных фондов той или иной литературы, а в обеспечении доступа к ней на основании развития информации и межбиблиотечных коммуникаций. При этом гарантом полноты собирания, сохранения национальной литературы народов РФ и организации доступа к ней в регионе, стране, мире выступают национальные библиотеки республик РФ. Другие библиотеки — областные, краевые, окружные, муниципальные в условиях действия положения о распределенном фонде смогут собирать для обслуживания национального населения своих регионов наиболее доступную и востребованную национальную литературу, не заботясь об исчерпывающей полноте этих фондов. В случае необходимости недостающую литературу, или информацию о ней, можно будет получить в соответствующей национальной библиотеке. Очевидно, что необходимо будет разработать механизм такого распределения и взаимодействия фондов. Эта позиция требует проверки практикой. Она представляется наиболее рациональной, особенно в условиях дефицита издания литературы на языках народов РФ, ограниченного финансирования библиотек, с одной стороны, и развития информационных коммуникаций, внедрения новых технологий в обслуживание пользователей с другой.

В библиотечном обслуживании полиэтнического населения в последние годы все более значительное место занимает информационно-библиографическая деятельность национальной, краеведческой тематики. Понятно, что в этом направлении наиболее интенсивно работают национальные библиотеки республик РФ. 18 НБ из 21 выполняя функции республиканских книжных палат, готовят и издают летописи печати республики. Центральные библиотеки регионов РФ выпускают научно-вспомогательные, универсальные указатели. Национально-краеведческие, тематические, так называемые, «персоналии», посвященные творчеству выдающихся деятелей культуры, искусства, науки, почетным гражданам — представителям коренных национальностей.

Нужно особо отметить, что библиографические указатели национальной тематики, выходящие в регионах РФ, имеют электронную версию, записаны на CD-ROM. Национальные библиотеки создают сводные ЭК национальных, краеведческих фондов, обеспечивая, таким образом, свободный доступ к национальной книге, изданной на любой территории страны. Национальной тематикой все более насыщается информационно-библиографическая деятельность в рамках государственной Программы развития ретроспективной национальной библиографии, принятой в 2003 г. 

Можно сказать, что информационно-библиографическое направление стало одним из важнейших в деятельности, связанной с поддержанием и развитием национальных книжных культур, языков народов РФ.
Мы были бы весьма признательны нашим коллегам, получив любую информацию о работе по данному направлению. Готовы поделиться всеми материалами, которые будут выходить по этой теме. Приглашаем к сотрудничеству.

