Национальная электронная библиотека
В настоящее время информация становится одним из основных экономических ресурсов и его сохранение, развитие и рациональное использование имеет огромное значение для любого общества и государства. Отличительной чертой сегодняшнего этапа развития общества является то, что информация существует как в традиционной печатной, так и в электронной форме. Обеспечение публичного (в том числе удаленного) доступа пользователей к электронным информационным ресурсам стало одной из первоочередных задач информационного обслуживания науки, образования и культуры, в связи с чем существенно меняется роль и функции такого социального института, как библиотека - основного хранилища и распространителя информации.

Даже поверхностный анализ существующего положения показывает, что уже давно сложились предпосылки для создания национальной электронной библиотеки, основной целью которой будет формирование электронного фонда, содержащего оцифрованные произведения культурного наследия нашей страны и предоставление в рамках действующего законодательства свободного доступа к этому фонду всем гражданам России и зарубежных стран. 

Создание национальной электронной библиотеки позволит решить проблему хранения больших и сверхбольших объемов научной, культурной и образовательной информации, осуществить интеграцию разрозненных информационных ресурсов, а также предоставит возможность хранения безвозвратно теряемой ранее информации. (лабораторных журналов, фотографий, изображений, звуковой и видео информации). 

 В результате будут сокращены расходы по многочисленному дублированию создаваемых 
локальных баз данных и информационных систем, развита инфраструктура для генерации, организации, поиска и передачи разнородной электронной информации конечному пользователю. Использование ресурсов национальной электронной библиотеки позволит по-новому реализовать возможность создания коллективных виртуальных сред для работы и обучения, снизить стоимость научных исследований и дистанционного образования за счет коллективного использования ресурсов. Особое значение имеет использование ресурсов национальной электронной 
библиотеки для образования и воспитания молодежи и уровня культуры общества. Будет решена важнейшая социально-политическая задача адекватного представления богатейшего научного, культурного и образовательного наследия России в мировом информационном пространстве, что позволит ей занять достойное место в формирующемся глобальном информационном обществе XXI века.

Подобные проекты за рубежом существуют уже достаточно давно и осуществляются объединёнными усилиями различных ведомств. Например, электронная "библиотека XXI века" создается в Японии усилиями Агентства по внедрению новых технологий, Национальной парламентской библиотеки, целого ряда министерств, более 20 библиотек и культурных центров;

· библиотека Конгресса США осуществляет реализацию национальной программы создания электронной библиотеки с участием NSF, DARPA, NASA, Национальной медицинской библиотеки, Агентства по статистике, Национального гуманитарного фонда, Национального архива и других федеральных агентств;

· с 1995 г. осуществляется национальная программа Великобритании eLib;

· в других странах (Канада, Германия и т.д.) многочисленные разрозненные проекты в последние годы также стали превращаться в национальные и международные программы создания электронных библиотек.

В январе 2003 года Российская государственная библиотека обратилась в Министерство культуры РФ с инициативой по созданию Национальной электронной библиотеки на базе РГБ. Предполагалось, что в библиотеке будет создан централизованный электронный фонд документов, в который другие библиотеки, организации и частные лица могли бы передавать электронные копии произведений для их постоянного хранения, обновления и предоставления к ним доступа. Инициатива Российской государственной библиотеки была поддержана Министерством культуры РФ. В феврале 2003 года к проекту создания Национальной электронной библиотеки присоединилась Российская национальная библиотека. В первой половине 2004 был разработан проект Концепции Национальной электронной библиотеки. В настоящее время Концепция Национальной электронной библиотеки находится в завершающей стадии согласования. В процессе обсуждения проекта концепции, проведения Ученых советов в РГБ и РНБ, рабочих встреч, совещаний в июле 2004 года было принято решение об изменении основной модели реализации проекта. Модель централизованного электронного фонда  заменяется моделью распределенного электронного фонда. Согласно этой модели в течение 2004 – 2005 годов должны быть выполнены следующие работы:

1. Приобретено и установлено оборудование для оснащения Электронных фондов РГБ и РНБ.

2. Разработано программное обеспечение для Национальной электронной библиотеки, отвечающее Функциональным требованиям к распределенной системе Электронных фондов РГБ и РНБ.

3. Обеспечен доступ к электронным коллекциям Национальной электронной библиотеки общим объемом не менее 100 000 полнотекстовых электронных документов.

Электронная библиотека диссертаций
Практически первой весомой составляющей создаваемой электронной библиотеки явился проект Электронная библиотека диссертаций.  Диссертации неизменно пользуются повышенным спросом в библиотеках и не только у нас в стране. В связи с этим представляется закономерным, что создание электронных библиотек диссертаций (ЭБД) получило столь раннее (с середины 80-х годов 20-го века) и повсеместное развитие. Сейчас такие проекты ведутся в десятках стран мира. Наиболее известны такие проекты как проект компания UMI, некоммерческий международный проект Networked Digital Library of Thesis and Dissertations (NDLTD 30 000 до 50 000 электронных диссертаций), DissOnline (Германия), а также аналогичные проекты в Швеции, Швейцарии, Финляндии и т.д.
В настоящий момент ЭБД РГБ насчитывает около 50 000 диссертаций. Сюда вошли диссертации, защищенные с 1998 по 2003г. по наиболее востребованным темам, а также весь входящий поток за нынешний год. 

Мы пошли немножечко дальше и на базе создаваемой ЭБД запустили проект Виртуальный читальный зал РГБ, который действует всего лишь с начала года. Суть его в том, что организации на основе заключаемого с РГБ договора, создают у себя виртуальный читальный зал РГБ и соответственно получают на платной основе годовой доступ к нашей ЭБД. На сгодняшний день уже функционируют чуть больше 40 таких читальных залов. И хочу отметить, что только лишь 5 из них находятся в Московском регионе, т.е. география охвата большая. 
Кстати, что касается географии охвата в целом, в плане информационного охвата удаленных территорий, не могу не отметить программу, осуществляемую нашим давним и надежным партнером ГИВЦ МК РФ, «Культура КОМСАТ». Они устанавливают в отдаленных и труднодоступных регионах комплект спутниковых антенн со специальным программным обеспечением, и различные региональные учреждения культуры и в том числе и библиотеки, получают доступ в Интернет по спутниковому каналу. 
