Состояние информационного обеспечения научной и инновационной деятельности в Кыргызстане.

                                                      Баклыкова Л.А. – директор ГПТБ

Для успешной реализации Комплексных основ развития Кыргызской Республики до 2010 года необходимо ускорение инновационного процесса в стране, значительное и быстрое повышение роли интенсивных факторов в развитии экономики, что невозможно без  опережающего развития науки  и роста эффективности  всей научно-технической деятельности нашего общества.

Общеизвестно, что развитие науки и техники, эффективность научно-исследовательских работ ученых, инженеров находится в прямой зависимости  от уровня информационного обеспечения, потенциал которого формируется за счет доступа ученых к  информационным ресурсам, накопленным как внутри страны, так и за ее пределами.

В настоящее время научный потенциал страны сосредоточен в 22 НИИ,  11 научных центрах, 10 академиях, 23 университетах, 12 институтах в которых наукой занимаются 2105 научных работников.

Существующая система информационного обеспечения научной и инновационной деятельности в Кыргызской Республике состоит из крупнейших библиотек страны, которые выполняют информационные запросы ученых и специалистов:

• Национальная библиотека КР (НБ) - 6405509 кол. экз. фонда

• Центральная научная библиотека НАН КР – 1,213236

• Государственная патентно-техническая библиотека КР (ГПТБ)–15 млн.экз.

• Республиканская научно-медицинская библиотека КР (РНМБ) – 527166

• Республиканская научная сельскохозяйственная библиотека КР (РНСХБ) – 417800

• Научные библиотеки академий и университетов  всего: 6711849

Ограниченность бюджетного  финансирования не дает возможности библиотекам в достаточно полном объеме формировать фонды научной литературой и периодическими изданиями, а также приобретать зарубежные издания, обзорные и реферативные издания, создаваемые в СНГ.

Поэтому плачевно  обстоит дело с информационным обеспечением в стране новыми изданиями. 

Например, по оценкам зарубежных экспертов  среднестатистический  российский ученый обеспечен литературой в 100 раз хуже,  американского. Видимо, таково, если не хуже  обеспечение ученых научно-технической информацией и в Кыргызстане.

Дефицит информации лишил специалистов возможности объективно оценивать качество результатов исследований и разработок, их  новизну, а в областях страны – патентную чистоту и патентоспособность, т.к. фонд патентной литературы стабильно  пополняется только в ГПТБ благодаря финансированию Кыргызпатентом.

Разрушение ранее  существующей системы научно-технической информации сказывается на уровне оперативного и полного информационного обеспечения науки, внедрения научно-технических достижений в жизнь, на установлении контактов между учеными и научными школами.

В настоящее время наша библиотека стремится выработать инновационную стратегию своего поведения в  информационном пространстве страны в соответствии со своим статусом, а также в связи с тем, что ГАНИС, которое финансирует библиотеку, с 2000 года администрирует отраслевую и вузовскую  науку в стране.

С этой целью в 2002 г. ГПТБ подала заявку на проведение впервые в нашей стране  НИР по теме «Исследование состояния информационного обеспечения научной и инновационной деятельности в КР» на 2003-2005 гг. и получила финансирование. Результаты исследования позволят ответить на вопросы:

· каким образом организовано информационное обеспечение их научно-исследовательской деятельности?

· на базе  каких информационных ресурсов осуществляется  информирование ученых, аспирантов, специалистов?

Объектами НИР стали:

· аспиранты, ученые создающие новые научные информационные ресурсы на основе аналитической переработки уже имеющихся ИР;

· информационные ресурсы, на базе которых осуществляется научная и инновационная деятельность;

· каналы доведения информации до названной категории пользователей.

Для проведения НИР мы выбрали такие методы и способы, как:

· разведывательные (что делается в мире);

· описательные (что происходит у нас);

· сравнительные (определение  соответствия);

· аналитические (сравнение и выводы).

Экономическое развитие и современное состояние Кыргызстана  определили особенности исследовательской ситуации, которые, непременно, повлияют на результаты исследования. Объективными факторами стали и такие  сложности, как:

· неопределенность развития системы информационных ресурсов Кыргызстана;

· отсутствие системы создания вторичной информации;

· отсутствие научных изысканий по проблемам информационных ресурсов и информационного обеспечения запросов ученых;

· многослойность исследуемой  ситуации;

· отсутствие «образа будущего».

В качестве базового инструмента для исследования были разработаны анкеты и опросные листы:

· о составе и тематике информационных ресурсов, имеющихся в библиотеках названных  организаций;

· об использовании информации в научной и инновационной деятельности.

Итоги почти 2-х летней работы позволили составить достаточно-полную,  на наш взгляд, картину  состояния  системы ИР и ИО научной и инновационной деятельности в Кыргызстане.

В настоящее время библиотечные фонды в системе научных библиотек страны насчитывают более 31млн. экз. и состоят из:

· патентной литературы и документации – 14450 тыс. экз.

· нормативно-технической – 960 тыс. экз.

· научно-техническая литература – 10500 тыс.экз.

· периодические и информационные издания – 5871 тыс. экз.

· депонированные рукописи – 6560 экз.

· отчеты о НИР и ОКР – 1125 экз.

· авторефераты диссертации – 1560 экз.

В библиотеках страны имеются ИР по 198 темам (разделам УДК), раскрывающим довольно полно все научные направления разрабатываемые  в Кыргызстане.

Особенностью работы исследователей с информацией является ее внутренний характер,  встроенность в научно-исследовательскую  деятельность и, значит, скрытость результатов от постороннего взгляда. Поэтому требовалось выбрать методы определения информационного поведения пользователей научной информации. Под  информационным поведением мы понимаем действия и усилия, предпринимаемые для получения, переработки и освоения имеющейся информации, создания нового знания и его передачи  профессиональному сообществу.

Такой подход значительно шире традиционного изучения  информационных потребностей специалистов, принятого в библиотековедении и информатике. Данный подход дополнительно выявляет стратегию, избираемую респондентами для получения необходимой информации, способы ее кумуляции и хранения, сформированность установок на  распространение профессиональных знаний среди коллег.

Для определения информационного поведения был выбран метод анкетирования.

   Для получения представления об информационном поведении ученых в  анкету включен специальный блок вопросов, характеризующих:

· поведение ученых как потребителей информации  предпочитаемые каналы получения научных сведений, регулярность ознакомления с новой иностранной литературой, наличие и объем личной библиотеки);

· поведение ученых как распространителей информации (принятая практика ознакомления коллег с информацией о зарубежных конференциях, способы  доведения до них результатов зарубежных командировок, интенсивность  профессионального общения);

· мнения ученых о значимости  информационной составляющей в научном творчестве (публикации в престижных изданиях и цитируемость как признаки, определяющие принадлежность к научной элите; желательность получения данных о цитировании собственных работ и работ коллег; целесообразность создания рубрикатора перспективных проблем и т.д.);

· самооценку осведомленности в достижениях отечественной и зарубежной науки.

Ответы на вопросы информационного характера сопоставлялись с данными об активности ученых в области подготовки и публикаций статей. Кроме того, интересными оказались ответы на вопросы, которые ни к информационному поведению, ни к творческой активности  специалистов  прямого отношения не  имели. Это  обстоятельство убедительно показало  перспективность регулярного изучения  информационного поведения людей на значительно более широком фоне – фоне их научной деятельности.

Опрошено  300 научных работника академических и отраслевых НИИ, ВУЗов, что составляет около   14   % всех ученых страны.

Значительность исследования информационного поведения респондентов мы мотивируем тем, что их компетентность, широта  общекультурного и профессионального  кругозора обеспечивают объективность мнений и оценок, позволяя последние  использовать
 в качестве достаточно надежной базы для определения современного состояния информационного обеспечения науки в Кыргызстане.

Помимо этого, исследуемое информационное поведение может быть рассмотрено как эталонное, а избираемые ими каналы  профессионального общения как наиболее действенные.

Кроме этого, мы хотели установить: -

· влияют ли  негативные изменения в системе информационного обеспечения науки на саму исследовательскую деятельность; 

· насколько эти изменения осознаются  в научном сообществе;

· располагают ли ученые большими возможностями для получения новой информации, чем их рядовые коллеги.

Все опрошенные ученые в столице и регионах сетуют на то, что не имеют возможности пользоваться  реферативными и аналитическими изданиями ВИНИТИ из-за их дороговизны. Из этого следует, что аспиранты и ученые  отдают предпочтение  реферативной  информации, как наиболее оперативной и всеохватывающей, а также  значительно экономящей время.

Анализ путей получения  необходимой информации показал, что наиболее распространенными является:

· библиотека своего учреждения и отраслевая республиканская библиотека 







– 43%

· личная библиотека 






– 20%

· контакты с коллегами 





– 16%

· информация в ресурсах ИНТЕРНЕТ 



– 8%

· информация аспирантов 





– 3%

· INTAS








 – 8%

· Участие в международных симпозиумах и конференциях – 2%.

К сожалению, русскоязычные электронные ресурсы ЭБ РФТИ не пользуются по причине обязательной оплаты.

Мнения ученых о качестве ИО в библиотеках связывалось с необходимостью  финансовой поддержки научного   книгоиздания, публикаций наиболее актуальных исследований.

Обосновывается необходимость финансовой поддержки создания отечественных реферативных и обзорных изданий.

Личные собрания научной литературы имеются у всех респондентов. Но все респонденты сетуют на дороговизну  привозной научной литературы и почти отсутствие  отечественных научных изданий.

При опросе отмечена важность обеспечения международного научного общения, пропаганды достижений  кыргызских ученых за рубежом. Для этого предлагается:

- издание на английском и русском языках реферативного журнала, отражающего наиболее значимые результаты исследований кыргызской науки.

Чрезвычайно обеспокоены ученые ухудшением комплектования библиотек иностранной литературой и предлагают сосредоточить финансирование для приобретения иностранной периодики (в бумажном  или электронном варианте) в НБ, ГПТБ, РНМБ и ЦНБ НАН КР.

Впервые в отечественной практике изучения информационных потребностей ученых в анкету был включен вопрос о значимости для ученых результатов наукометрических исследований, которые могли бы осуществлять библиотеки. Результаты представлены в таблице.

Потребности ученых в наукометрической  информации.

	Интерес к результатам наукометрических исследований типа:
	Вариан-ты ответа
	% ответивших к количеству опрошенных по  области научной деятельности

	
	
	Математи-ки и физики
	Химики
	Биологи
	Медики
	Техни-ки
	Экономис-

ты

	1.Интенсивность цитирования Ваших работ и работ Ваших коллег


	Да

Нет

Не ответили
	42,9

57,1


	72,4

27,6
	77,4

22,6
	62,5

33,4

4,1
	42,9

57,1
	54,1

37,7

8,2

	2. Наиболее цитируемые в интересующей Вас области публикации, авторы, коллективы
	Да

Нет

Не ответили
	52,4

47,6
	69

31
	64,5

35,5
	58,3

33,1

8,6
	64,3

35,7
	49,2

37,3

13,5

	3. Необходимость в рубрикаторе перспективных проблем с указанием коллективов, их разрабатывающих
	Да

Нет

Не ответили
	33,3

66,7
	44,8

51,7

3,5
	35,5

61,3

3,2
	58,3

29,2

12,5
	52,4

42,9

4,7
	41,0

42,6

16,4



Среди многих вариантов ответов первое и второе место заняли «Информационные показатели»: цитируемость и необходимость рубрикатора.


Это позволяет предположить,  что на рынке информационных услуг  должны найти спрос новые «продукты», являющиеся результатом  мониторинга документного потока (как реального, так и потока  цитируемой литературы).


В ходе 1и 2-ого этапов исследования  определено, насколько имеющаяся система информационного обслуживания научно-технической деятельности отвечает потребностям каждого научного направления и что можно реально  сделать для ее улучшения.  
Формирование и совершенствование информационной инфраструктуры научно-технической деятельности зависит от неотложных мер, в числе которых необходимо осуществить следующее:

1. При распределении выделяемых из государственного бюджета ассигнований на развитие науки  рассматривать как приоритетное направление «Формирование и развитие  государственных ресурсов научно-технической информации», включив его в качестве самостоятельного раздела.  Это позволит  эффективно решать одну из основных задач – координацию работ по формированию и использованию государственных ресурсов научно-технической информации.

2.  Установить  фиксированную долю средств (например 10 процентов) от общего объема,  выделяемого  на  финансирование  инновационных проектов из средств  Государственного инновационного фонда для расходов на использование новых информационных технологий  по обработке и распространению научно-технической информации, приобретение зарубежных баз и банков данных, издание отечественной научно-технической литературы и научных трудов.

3.    Разработана и подана на утверждение постановлением Правительства Кыргызской Республики Программа развития национальной системы  формирования и распространения научно-технической информации.

Основными задачами указанной системы будут:

• определение библиотек фондодержателей научно-технической информации по отраслям знаний;

•  сбор, обработка, организация и распространение научно-технической информации;

•  обеспечение доступности (в том числе ценовой) соответствующей информации аспирантам, ученым и специалистам;

4. Финансирование системы должно  осуществляться из государственного бюджета, бюджета Государственного инновационного фонда, а также за счет грантов и  спонсорской   помощи.

5. Определить за ЦНТИ, НБ, ГПТБ, РНМБ, МБНАН функции координации и кооперации  деятельности по созданию и использованию информационных ресурсов в помощь научной и инновационной деятельности. Предметом такой деятельности должны стать:

· участие в организации  формирования и использования  международных и отечественных баз данных о результатах научно-технической и инновационной деятельности в регионах Кыргызской Республики и мониторинга национальных информационных ресурсов;

· подготовка и распространение  библиографической и реферативной  информации об отчетах о НИР, диссертациях, научной деятельности аспирантов, студентов (в бумажном и электронном вариантах, на кыргызском, русском и английском языках);

· подготовка аналитических обзоров по конкретной тематике;

· подготовка фактографической информации под заглавием «Партнеры для Вас»; 

• по предлагаемым технологиям;

• по предложениям сотрудничества с международными научными организациями и фондами, поддерживающими НИР;

• по организациям, ведущим НИР в определенной области науки;

6. Обеспечить доступ ученых и специалистов всех регионов страны к базам и банкам данных национальной системы научно-технической информации, зарубежным и международным информационным ресурсам на основе использования современных информационных технологий и национальной сети компьютерных телекоммуникаций.

7. Вести  в стране наукометрические исследования в целях:

· определения уровня информационного обеспечения научно-технической деятельности;

· прогнозирования исследований в той или иной области науки;

· выработки научной политики в стране и определения стратегии ее дальнейшего развития.
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