АИБС «МАРК-SQL». Использование в учреждениях образования, культуры науки.

НПО «Информ-система” работает в области автоматизации библиотечных технологий с 1990 года. За это время в НПО «Информ-система» было разработано   семейство программных средств под общим названием «МАРК». В данной статье   рассматриваются вопросы, связанные с разработкой автоматизированной информационно-библиотечной системы (АИБС) МАРК-SQL.
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Процессы автоматизации библиотечной деятельности можно разделить на два направления: первое направление связано с автоматизацией внутрибиблиотечных процессов; второе, -  направлено на  корпоративное взаимодействие библиотек. Автоматизированные информационно-библиотечные системы, применяемые в библиотеках,  должны  реализовывать режимы, обеспечивающие данные возможности. 

Теперь рассмотрим, что предлагается  в АИБС «МАРК-SQL». 

АИБС «МАРК-SQL» разрабатывалась для комплексной автоматизации библиотечных процессов в библиотеках различного уровня и ведомственной принадлежности и обеспечивает полную автоматизацию библиотечной работы от комплектования литературы  до обслуживания читателей.  Система функционирует на WINDOWS – платформе, в качестве системы управления базами данных  используются SQL-сервера: MS SQL, Oracle. Для библиотек с небольшим объемом фондов реализован доступ через  Access.

АИБС «МАРК-SQL» реализована в едином приложении и включает пять модулей: «Администратор», «Каталогизация», «Комплектование», «Поиск», «Абонемент». Доступ к модулям и функциям осуществляется на основе прав доступа. 

В настоящее время созданы три основные версии системы: версия для школьных библиотек, версия для малых библиотек, версия для крупных библиотек. 

Экспорт/импорт осуществляется в форматах MARC21, RUSMARC, UNIMARC в различных кодировках: DOS, WIN, UTF-8, UCS-2. 

Поиск информации может производиться по любым элементам библиографического описания и их сочетаниям. 

АИБС «МАРК-SQL» позволяет хранить не только библиографические данные, но и связанные с ними электронные ресурсы. В качестве электронных ресурсов могут выступать полнотекстовые  документы, такие как статьи, диссертации, рефераты, монографии, графические изображения, аудиовизуальные фрагменты и др. К таким данным в системе реализован двухуровневый доступ: сначала ищется библиографическое описание, а затем становятся  доступными электронные ресурсы, связанные с этим библиографическим описанием. С библиографическим описанием может быть связано любое количество электронных ресурсов. 

Как известно, в настоящее время все больше возникает потребность в создании библиографических описаний на различных языках. Для обеспечения такой возможности нами была выпущена версия, поддерживающая кодировку UNICODE, которая позволяет вводить информацию практически на всех языках мира.

Внедрение системы в странах СНГ перед разработчиками поставило задачу о создании интерфейса на национальных языках. Эта проблема была решена следующим образом. Все сообщения системы выделены из исполняемого модуля в отдельный текстовый файл, который доступен пользователю при настройке языка пользовательского интерфейса. В данный момент, кроме версий на русском языке, появились версии на украинском и английском языках.  

В качестве лингвистического обеспечения в систему включены различные справочники, словари, рубрикаторы, тезаурусы.

АИБС «МАРК-SQL» предоставляет функции для ведения авторитетных файлов.   Ведение базы данных авторитетных файлов осуществляется в формате MARC21 или RUSMARC-формате. Информацию из авторитетных файлов можно использовать как для создания библиографического описания, так и для  получения полной информации об авторе, о коллективном авторе, тематических рубрик и др.

Для работы удаленных пользователей разработан модуль доступа к электронному каталогу через Интернет. С помощью этого модуля обеспечивается поиск, просмотр и заказ литературы, выгрузка в MARC-форматы, просмотр электронных ресурсов, связанных с каталогом. Доступ к некоторым функциям  данного модуля   обеспечивается с помощью прав доступа. Просмотр и поиск по электронному каталогу доступен всем.  В этом же модуле реализовано приложение по электронной доставке документов. Незарегистрированный читатель может заказать необходимую литературу, определить способ доставки, отследить выполнение заказа. 

В связи с тем, что АИБС «МАРК-SQL» используется в библиотеках различного уровня и назначения,  в системе реализован аппарат гибких настроек, который позволяет адаптировать систему оптимальным образом под конкретные требования каждой библиотеки. 

Среди множества задач при эксплуатации системы немаловажную роль играют средства администрирования системы. Поскольку в системе реализован «толстый клиент»-сервер, то приложение должно устанавливаться на каждую рабочую станцию. При большом количестве рабочих станций процесс настройки системы оказывается трудоемким. Чтобы избежать больших временных затрат по установке и поддержке системы, были разработаны средства администрирования системы, которые обеспечили возможность хранения системных файлов не только на рабочей станции, но и на файл-сервере или непосредственно в базе данных системы «МАРК-SQL». 

На сегодняшний день для библиотек предлагаются различные технические средства. К таким средствам  относятся электронные охранные системы, устройства для автоматической идентификации объектов, штрихкодовое оборудование, мобильные переносные устройства и др. Появление такого оборудования заставляет реализовывать функции, которые поддерживают работоспособность этих устройств в системе. 

Известно, что создание корпоративных сетей является одним из важных  компонентов развития  информационных технологий на современном этапе. 

Создание корпораций сразу позволяет разрешить две проблемы. Первая, объединить усилия по созданию библиографических данных (один раз создать и многократно использовать), и предоставить  пользователю открытый и свободный поиск необходимой литературы на большом информационном пространстве корпоративных сетей. В настоящее время корпоративное взаимодействие между библиотеками осуществляется с помощью протокола Z39.50. Поддержка данного протокола в системе осуществляется с использованием дополнительных программных средств – провайдера баз данных и комплекса программных модулей под названием ZooPark (Z-сервер), разработанного в Новосибирске. 

Несколько слов о версии для школьной библиотеки. Версия для школьной библиотеки создавалась на основе АИБС «МАРК-SQL» с учетом специфики школьной библиотеки. Предполагалось, что школьная библиотека выполняет три функции, т.е.  одновременно является учебной, педагогической и публичной. 

Версия для школьной библиотеки» функционирует как на отдельном локальном компьютере, так и на компьютерах, соединенных в локальную сеть. 

В комплект поставки включен Федеральный перечень учебных изданий 2004-2005 года, рекомендованный Минобразованием России. Это создает большие удобства при создании собственного каталога, и позволяет также познакомиться со всеми рекомендованными учебными изданиями. В системе созданы три категории пользователей: библиотекарь, учитель, читатель. Библиотекарю доступны все режимы; учителям предоставляется возможность подобрать необходимую литературу к уроку, проанализировать круг чтения учеников, получить список должников литературы и др.; учащиеся могут только осуществить поиск литературы. Подсистема «Книгообеспеченность» позволяет быстро получить статистические данные об обеспеченности учебниками учебного процесса.

Неотъемлемой частью при внедрении системы является обучение библиотечных работников. Обучение производится на основании Лицензии Минобразования РФ. Разрабатываются и совершенствуются программы обучения новым информационным технологиям и работе в АИБС «МАРК-SQL». Для школьной библиотеки программы были опробованы при обучении в Федерации Интернет-образования. Делаются попытки массового обучения с помощью средств массовой информации и с использованием средств дистационного обучения. 
НПО «Информ-система» гарантирует квалифицированное сопровождение и регулярное обновление версий. В 20 регионах России и СНГ у нас имеются центры дистрибуции. Для обмена опытом и оказанию услуг по освоению  АИБС «МАРК-SQL» действует общественная организация Ассоциация пользователей «МАРК».

Всем, кто заинтересовался нашими разработками, за более подробной информацией можно обратиться на наш сайт www.informsystema.ru или по e-mail marc@informsystema.ru.

