Информационный консорциум библиотек Казахстана: внедрение и использование электронных ресурсов

Уважаемые коллеги!

Объединение библиотек и других информационных учреждений в консорциумы уже давно стала объективной необходимостью во многих странах. И Казахстан не стал исключением. В ноябре исполнится три года со дня организации Информационного консорциума библиотек Казахстана. И мы гордимся тем, что наш консорциум стал первым на территории СНГ юридически зарегистрированным.

При организации Консорциума были определены его основные задачи. Одной из главных задач в последние полтора года оставалось, как и в предыдущие годы, расширение доступа к онлайновым базам данных на основе выявления и уточнения информационных потребностей участников Консорциума. 

Хочется отметить, что наиболее «продвинутые» библиотеки и ВУЗы во всех регионах Казахстана сразу же оценили возможности консорциума и с первых дней стали его активными участниками.

На сегодняшний день наша корпоративная организация насчитывает 50 участников. Стабильное ядро составляют 40 библиотек. Ежегодно поступает около 10 заявлений на вступление в консорциум и приблизительно столько же выбывает из него в связи с неуплатой ежегодных взносов. Большинство участников консорциума - библиотеки ВУЗов (до 50%). Следующая по численности группа - научно-технические библиотеки. Участниками консорциума так же являются библиотека Академии наук, КазНИИНТИ, областные универсальные библиотеки, ЦБС, детско-юношеские, библиотека для незрячих и слабовидящих граждан. Представители всех регионов Казахстана. Алматинские библиотеки составляют менее 20%.

Источниками финансирования, как и в предыдущие годы были членские и целевые взносы участников консорциума (82%), гранты различных фондов и организаций (10,5%), платные мероприятия и другие источники (7,5%) не запрещенные уставом и законодательством Казахстана.


Естественно, самой надежной статьей бюджета являются ежегодные взносы. В 2003 году они составили 73,5% от общих поступлений, но, тем не менее, этих средств недостаточно даже на оплату доступа к БД ЭБСКО.

От общих расходов лишь 20% составляет оплата статей, не связанных с доступом к БД. Из них более 10% использовано на организацию обучающих мероприятий.


В последний год приоритет был отдан русскоязычным базам данных. Все участники консорциума высказывались за скорейшее получение сетевого доступа к российским электронным изданиям: полнотекстовым, реферативным и библиографическим. 

В результате переговоров и достигнутого соглашения относительно цены был подписан договор с Ист ВЬЮ Пабликейшнс. Заинтересованные библиотеки получили доступ к отдельным базам данных этой компании. 

После установления окончательной цены и подписания договора стали доступными для участников Консорциума базы данных ИНИОН. Заинтересованные в доступе к БД ИНИОН библиотеки оплатили только 50% этой стоимости. Остальная сумма была найдена усилиями консорциума.
В нашем активе ещё одно важное достижение – доступ к БД «Рубрикона» - крупнейшему в мире справочно-энциклопедическому интернет-ресурсу, на страницах которого представлены коллекции энциклопедий, словарей и справочников на русском языке. 22 библиотекам, внесшим значительный вклад в развитие корпоративной деятельности, открыт бесплатный годовой доступ к БД «Рубрикона». Оплата доступа была проведена из средств консорциума. 

Несмотря на многочисленные препоны и длительные переговоры с 1 октября 2004 года, в соответствии с подписанным договором, казахстанским библиотекам будет предоставлен доступ к БД агентства «Интегрум-Техно».

Русскоязычные БД представляют большой интерес для библиотек и учебных заведений всех уровней. Но при беспристрастной оценке ситуации становится ясно, что получить доступ к ним по доступным ценам смогут только участники Консорциума. 

В этом году для участников консорциума состоялись презентации электронных ресурсов издательства «Эльзивир», компаний ProQuest и ISI Emerging Marcets, были получены новые и более подробные сведения о базах данных и сервисах EBSCO, ИНИОН, Ист Вью Пабликейшинс. На основе этой информации каждая библиотека самостоятельно принимает решения о покупке права доступа ко всем или отдельным БД.

Уже все поняли, что приобретение доступа к онлайновым БД для одной библиотеки слишком дорого и практически невозможно. Только совместными усилиями можно решить такую сложную задачу, как предоставление пользователям возможности работать с неисчерпаемыми электронными ресурсами. 

Вузовские библиотеки, составляющие основу нашего корпоративного объединения, и ряд других не являются юридическими лицами, это значит, что распорядитель кредитов должен быть убеждён, что его покупка стоит денег. В качестве доказательства целесообразности приобретения сетевого доступа к БД могут выступать статистика востребованности информационного ресурса и факты эффективного использования полученных сведений в образовательной и научной деятельности. 

В отличие от библиотек, имеющих доступ только к статистике использования БД собственной библиотекой, руководство консорциума имеет сводные статистические сведенья. Могу сказать, что за 2003 год было проведено более 9 тысяч поисков по базам данных EBSCO, причём основная часть в библиотеках вузов. Судя по количеству найденной информации (9041-полнотекстовые документы, 4060-аннотации и рефераты), поиски не были напрасными. Статистика свидетельствует о том, что экономятся средства не только библиотек, но и страны в целом.  

Всем понятно, что только высококвалифицированные кадры, отвечающие современным требованиям, способны вывести библиотеки на должный уровень, поэтому консорциум много внимания уделяет профессиональному развитию. Из проведенных мероприятий хочется отметить семинар-тренинг «Доступ к мировым информационным ресурсам. Авторское право и лицензирование. Совместно с ИНИОН состоялся международный семинар «Информационное обеспечение научных исследований», семинар-тренинг «Организация доступа библиотек к базам данных по проекту ИНТАС», был организован совместно с Национальной Библиотекой Германии по науке и технике.  

Можно констатировать, что эффективным помощником библиотекарям в работе и повышении квалификации зарекомендовал себя наш профессиональный журнал «Кiтапхана әлемi – Мир библиотеки». Тематические ориентиры журнала наглядно просматриваются на следующих примерах:

· внедрение новых информационных технологий (НИТ) – 30 публикаций (22,2 % от общего количества опубликованных  статей)

· работа с пользователями, в т.ч. обслуживание электронной информацией – 29 (21,5 %)

· фонды, каталоги, в т.ч. электронные - 10 (7,4 %)

Таким образом, 51,1% всех публикаций связаны с внедрением и использованием ИКТ.

Быстрый доступ к достоверной и максимально полной информации - неотъемлемая составляющая фундаментальной науки, качественного образования и эффективного бизнеса. Ряд библиотек западных стран, прежде всего библиотеки американских университетов, уже сегодня обеспечивают своим читателям возможность пользования подобными ресурсами. Постепенно это становится стандартной услугой. Несомненно, что в будущем, с дальнейшим расширением в библиотеках доступа к Интернету, подписка на полнотекстовые коммерческие базы данных станет составной частью бюджета, затрачиваемого на комплектование фонда. И тут сразу же встанет проблема учета и списания этих ресурсов, а также выделенных на них средств.

В заключение хочется сказать, что вся работа по внедрению и использованию электронных ресурсов ведется в рамках разработанной Программы.

Результатами работы только сети научно-технических библиотек, кроме получения доступа к русскоязычным ресурсам будет:

· приобретение литературы и документации на электронных носителях –45000 экз.

· 70000 посещений дисплейного зала; 

· 20000 пользователей обслуженных в автоматизированном режиме; 

· проведение 20000 поисков по СПА (ЭК и БД);
· использование Интернет 25000сеансов/15000 часов 

· выдача 17000 наз./ 600000 экз. документов на электронных носителях;

· распечатка 50000экз./300000 стр. документов с электронных носителей;

· электронная доставка 10000 документов.
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