Секция «Публичные библиотеки проблемы и пути решения »

Тема:  «Взаимодействие  библиотек с  местной властью Чуйской Области »

Библиотеки  Кыргызстана, как и  всё  мировое  библиотечное  сообщество, сталкиваются  ныне  со  множеством  сложных  проблем. Главная  из  них – адаптация  к переменам, которая  несёт  с  собой стремительный научно-технический процесс. В  профессиональной  литературе на  многочисленных национальных и международных конференциях идут  бурные  споры о том, что ждёт  библиотеки  в  будущем. Разброс  мнений  очень  широк – от  утверждений о   кризисе традиционных  библиотек и  их неизбежном исчезновении с  книгой, напечатанной на  бумаге,  до оптимистических  заявлений о том, что библиотеки не  только выживут, но и в  новом  столетии будут процветающими  институтами.

 Сторонники  второй  точки  зрения – в  явном  большинстве, и я  принадлежу  к  их  числу,  поскольку  уверена в  том, что всемирное распространение информации, её  тематическая энциклопедичность, процессы взаимопроникновения наук  дают возможность библиотекам и   требуют от них не  только стать мощными информационными центрами ( благодаря  огромному потенциалу скумулированных знаний, но и способствуют  развитию их расширяющихся  и  усложняющихся социальных  функций, свидетелями и  активными участниками, чего мы  стали в  последние годы.

Как один  из самых демократичных , доступных и бесплатных социальных  институтов библиотеки Кыргызстана уже  сегодня играют консолидирующую  роль  в  обществе, оказывая  позитивное влияние на  развитие социальных  процессов и  культуры  во  всём многообразии её  взаимосвязей.

В  силу  ряда  причин библиотеки в  последние годы сталкиваются  с  такими  трудностями, преодолеть которые  можно, лишь консолидируя свои усилия по  всем направлениям деятельности.

Ныне общепризнано, что библиотеки, даже  самые крупные и  богатые, не  являются  само достаточными и  могут  эффективно выполнять свои  задачи лишь на  основе   кооперации. 

Чуйская  Область занимает северную часть  республики. В  её  состав  входят 8  районов, 3  города с  центром города Бишкек. Координацией  деятельности учреждений  культуры и искусства Чуйской  области осуществляет – Чуйское  Областное  Управление культуры. В структуру  Управления входят областной  центр  народного  творчества, Чуйский  Областной театр  Куудулдар им.Шаршена,  Чуйский  Областной молодёжный камерный оркестр, библиотеки, музеи, парки, районные  отделы  культуры.

В начале 2003  года согласно Постановления  Чуйской Областной государственной  администрации от 15.04.02 № 47 в  области на базе Центральной библиотеки Ысыкатинского района г.Кант создали Чуйскую  Областную  библиотеку. Являющаяся региональным хранилищем документальных и  информационных источников , центром сохранения и взаимообогащения самобытных национальных  культур народов,  проживающих в  области.

На  сегодня  в  Чуйской  Области  функционируют 224 публичных библиотеки, с  книжным фондом насчитывающем более 2  миллионов экземпляров книг,  пользователями  являются более 154 тысяч читателей . Эти  показатели  ещё  раз подтверждают немаловажное значение  библиотек в  сохранении великолепного духовного наследия. Медленно , но верно идёт  адаптация  учреждений культуры и в  частности библиотек  к  новым рыночным условиям. Это направление  занимает особое  место в  проблематике переходного периода. Идёт  процесс создания новой системы, способной содействовать решению насущных проблем в  условиях свободного рынка.

Наши библиотеки учатся  сотрудничать с  международными организациями, учатся  писать заявки на  гранты -  это всё  очень  радует и вдохновляет. Централизованной  библиотечной  сетью Московского района осуществляется реализация проекта «создание краеведческого музея» на  базе  Центральной  библиотеки. Проект  поддержан  фондом «Сорос-Кыргызстан», это уникальный  музей, работу  которого осуществляют библиотекари.. Воедино собирается  краеведческий  материал с.Беловодское. В  сборе и систематизации истории края активно включились жители  районного центра , и это те  моменты нашей  работы, когда  повышается  значимость , необходимость и перспективность будущего сельских библиотек.

В 2-х библиотеках Чуйской  Области в городе Кант на  базе  Областной библиотеки  и центральной библиотеки города Токмок осуществляют  работу Общественные  центры Доступа к  Интернет. Библиотеки  являются официальными  партнёрами Советов по Международным Исследованиям и  Обменам – АЙРЕКС в  рамках Проекта Обучения и Доступа к Интернет (IATP).

В  центрах  посетители  получают бесплатный  доступ к   электронной  почте, WEB-ресурсам Кыргызстана и всего мира, проводятся курсы  компьютерной грамотности , основам  работы в  Интернет, WEB-дизайну. Проект обучения и доступа к Интернет (IATP) финансирует  Бюро Образовательных и  культурных Программ Государственного департамента США  и администрируется  IREX.

На  протяжении многих  лет одним  из  основных пополнений книжных  фондов и  причём на  основе бесплатности является –Фонд «Сорос-Кыргызстан»,  внося  неоценимую  поддержку библиотек в  развитии демократического общества. Я не  могу  не  подчеркнуть и положительный момент последних лет, систематичность поступлений в  книжные  фонды Чуйской  Области Американским  Посольством в Кыргызстане.

Развитие  демократии в  Кыргызстане сопровождается ростом неправительственных  организаций, которые являются важной составляющей гражданского общества. Отрадно  отметить, что библиотеки сегодня – это центры  совместной деятельности с НПО.   НПО всё  более активно используют  информационную  базу библиотек, проводит семинары, тренинги, имеющие  своей  целью содействие развитию  демократии в  нашей  стране.

Библиотечные  сотрудники Чуйской  Области, участники  международных  конференций, семинаров, тренингов, где  происходят интересные и конструктивные предложения, как в наше  время не  просто выжить  библиотеке , а  сохранить и  преумножить всё  то ценное , что нарабатывалось годами в   библиотечном деле.

В  конце 1990 х годов во взаимоотношениях библиотек с  местными властями произошёл заметный  позитивный  сдвиг

- сбор, хранение  и предоставление в  пользования информации по  вопросам  местного самоуправления – определяло стратегическую  линию в  деятельности на  ближайший период. Идёт накопление документов по вопросам местного самоуправления и жизнедеятельности местных сообществ. В библиотеках обеспечивается  приоритетное информационно-библиографическое обслуживание  руководителей и сотрудников администрации по их запросам, доводится до пользователей  нормативно-законодательная  информация. В этом  отношении положено взаимное сотрудничество Чуйской  Областной Библиотеки с районной  администрацией. В этом  сотрудничестве  присутствуют  партнёрство, где органы  местной власти понимают и нуждаются во взаимосвязи. Состоялся круглый  стол «Библиотека и местное самоуправление: пути сотрудничества».Это положительный  опыт  сотрудничества найдёт  своё  отражение повсеместно по Чуйской  Области. Не  случаен  факт  заслуживающий  внимания . В начале 2004  года на  базе  Чуйской  Областной Библиотеки открыт, новый  городской  филиал, инициатором  данного решения  стал Аким  района господин Саралинов Мурат Назарбекович,  выделив  добротное  помещение , финансирование для приобретения  книжного фонда и первым  внес несколько десятков  литературы домашней библиотеки. Показав  местному  сообществу достойный  пример для подражания.

 Социальные  функции, роль, назначение  библиотеки за  последние  годы не  изменились, но меняются  возможности их реализации в  условиях  внедрения  и использования современных  информационных технологий. Они позволяют  увеличить объёмы  собираемой и хранимой информации, ускорить поиск, расширить диапазон действия библиотек , преодолеть пространственные  и временные барьеры  и следовательно, сделать информацию более доступной.

В рамках ассоциации «Библиотечно-информационный Консорциум» Чуйская  Областная  Библиотека  выполняющая и функции районного центра информации вошла в проект «Объединение информационных  ресурсов библиотек Кыргызстана для развития информационного пространства страны». Целью  данного проекта  явилось развитие информационного пространства Кыргызстана и расширение библиотечно-информационных  сервисов для жителей Кыргызстана и зарубежных пользователей  путём объединения  ресурсов электронных  каталогов библиотек КР  в  единую  базу  данных – сводный каталог и предоставление  широкого и свободного доступа к  нему. Впервые  совместными  усилиями библиотек Кыргызстана выполнен ряд мероприятий положивших начало корпоративным методам  работы. В  результате  кропотливой  работы  библиотеки, соответственно  её  пользователям предоставлена  возможность поиска и заказа источников из других фондов  библиотек.

Чуйская  Областная  Библиотека – главный методический  центр для Области. Основная  задача  которой консолидировать усилия библиотек для повышения их статуса, как информационных, образовательных, культурно-просветительных Центров. Методическая  деятельность направлена на совершенствование работы, освоения  навыков, повышение  квалификации сотрудников. Она  включает  консультативную и  практическую  помощь библиотекам  Области, выявление и обобщение интересного опыта,, максимально широкое его использование в  целях  овладения новыми  технологиями, а  также организацию  системы повышения квалификации кадров. 

Библиотечная  сеть её  формирование и развитие должно обеспечивать социальное равенство и строится  с  учётом многонационального состава населения и социального многообразия. Это предполагает развитие  библиотечно-информационного обслуживания  в Чуйской  Области для национального меньшинства, с  создания  фонда  на  языках, проживающих в  нашем  регионе. И первая ласточка в этом деле состоялась. Национальная  библиотека Таджикистана, возглавляемая  господином Тошевым  передала в фонд области  около 500 книг  на  таджикском  языке, есть надежда на  взаимосвязь с  библиотеками  других стран СНГ,  ведь национальный  состав области более 40 национальностей.

Общение  контакты на  сегодняшний  день, один из  важных  этапов самосохранения и развития Библиотечной  сети. Быть в  курсе  информационного глобуса района, города, села это не значит быть везде и знать всё. Это вовремя  применить свою  назначение.

Библиотеки должны  усилить и расширить  контактное  поле деятельности, что экономически  будет  способствовать  меценатству , благотворительности, спонсорству , эти  знаменатели  библиотекам  помогут не  только выжить, но и развиваться в  условиях переходного периода.

Каджиева Тамиля- директор Чуйской Областной Библиотеки
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