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Доступ к самой современной и постоянно пополняемой информации, содержащейся в научных периодических изданиях абсолютно необходим  ученым и специалистам, общественным и культурным деятелям,  политикам,  студентам. Предоставление такой информации ( одна из самых существенных функций библиотек и университетов.

Однако многие библиотеки не имеют достаточно средств для подписки на печатные научные журналы и другие информационные издания.

Базы данных компании EBSCO Publishing предоставляют возможность мгновенного доступа к огромному количеству мировой научной, общественно-политической и информационной периодики в электронном формате. 

Для многих университетов в стран СНГ, Центральной и Восточной Европы подписка на базы данных EBSCO означает доступ к научным журналам, никогда прежде не доступным ученым и студентам в этих странах.

В настоящее время все университеты стран СНГ и Восточной Европы имеют возможность работать с самыми крупными полнотекстовыми базами данных научной периодики.

Общий объем предлагаемых баз данных составляет более 18,000 полнотекстовых версий журналов, книг, брошюр, справочников и аналитических отчетов. 

В рамках пакета предлагаются следующие базы данных компании EBSCO Publishing:

Academic Search Premier

Business Source Premier

MasterFile Premier

Newspaper Source

MEDLINE

Health Source: Academic Edition

Health Source: Consumer Edition

ERIC

База данных научных журналов (Academic Search Premier)

Представляет собой самое крупное в мире собрание научных журналов на английском языке в области гуманитарных и естественных наук. База данных разработана специально для академических библиотек. Academic Search Premier содержит беспрецедентный архив журналов по биологии, химии, физике, математике, инженерным и техническим наукам, по образованию, психологии, социологии, истории и другим дисциплинам. 

В базу данных входят рефераты и описания на 8,185 публикаций, 4,700 представлены с полными текстами. Глубина архива на многие журналы достигает середины 70х годов и ранее. 

1,897 полнотекстовых журналов из этой базы имеют рейтинги цитируемости Института Научной Информации ISI. Это самый крупный в мире архив научных журналов с рейтингами ISI. 

В этой базе данных можно найти такие известные журналы, как Nature, Science, Advances in Physics, Physics Today, Journal of Applied Physics, Journal of Geometry, Molecular Microbiology, Acta Sociologica, Central European History, European Journal of Philosophy, British Journal of Sociology, и многие другие... 

База данных по бизнесу и экономике (Business Source Premier) 

Самая крупная в мире подборка научных журналов по экономике, бизнесу финансам, менеджменту, маркетингу, управлению, банковскому делу и бухгалтерии. Предоставляет вдвое больше экономических журналов, чем любая другая база данных в мире. 

Содержит полные тексты из более 7,400 публикаций, включая научные журналы, книги, аналитические отчеты, маркетинговые исследования. Глубина архива на многие журналы достигает середины 60х годов и ранее.

В этой базе данных представлены такие высоко-рейтинговые журналы, как Harvard Business Review, Academy of Management Journal, Academy of Management Review, Journal of Marketing, Journal of Accounting Research, Journal of Finance, Construction
Management & Economics, Quarterly Journal of Economics, и многие другие...
База данных научно - популярной периодики (MasterFILE Premier)

Самая большая в мире подборка публикаций на научно-популярные темы, такие как компьютерные технологии, искусство, культура, политика, здравоохранение, история, археология и другие.

База содержит более 2,000 полнотекстовых журналов, а также 90,000 государственных и исторических документов и 80,000 энциклопедических биографических справок.

В этой базе данных можно найти такие известные журналы, как Scientific American, National Geographic, Discover, History Today, PC World, Time, Newsweek, Archaeology, и многие другие...
База данных ежедневных газет (Newspaper Source)

Содержит более полумиллиона статей из более 250 международных и американских ежедневных газет и сводок новостей на английском языке. 

В этой базе данных можно найти такие известные газеты, как Christian Science Monitor, USA Today,  Washington Post, The Times, Daily Mail, Evening Standard, Independent, Moscow Times, Chicago Tribune, Philadelphia Inquirer, и многие другие...
 Медицинская база данных (MEDLINE) 

MEDLINE является ведущей в мире реферативной базой данных, включающей все области медицины и биомедицинских исследований. 

Включает полный архив Medline (около 4,600 журналов) Национальной медицинской библиотеки США начиная с 1966 года.

При доступе к  базе Medline через компанию EBSCO даются ссылки на полные тексты из 1,500 журналов, таких как Lancet, Annals of Internal Medicine, Pediatrics, American Surgeon, American Journal of Human Genetics, Acta Oncologica, Brain Injury, European Journal of Nuclear Medicine, и многие другие...

В пакет входят также следующие дополнительные базы данных по медицине:

Health Source: Consumer Edition

Health Source: Nursing/Academic Edition
Содержат более 900 журналов, 1000 брошюр и справочников для пациентов и врачей по всем вопросам медицины и здравоохранения.

Clinical Pharmacology
Полная подборка более 1,000 статей из монографии с подробным описанием лекарственных средств.

А так же для всех подписчиков бесплатно дается база ERIC – База данных Департамента Образования США

Стратегия компании EBSCO направлена на постоянное развитие своих баз данных, как через повышение качества их содержимого, так и через разработку современного программного обеспечения. EBSCO является ведущим поставщиком академических баз данных во всем мире, в основном, благодаря своему успеху по созданию крупнейших научно-исследовательских ресурсов.

Постоянно улучшающееся содержание баз данных и высокий уровень сервиса, а также проведение обучающих семинаров и тренингов, которые бесплатно проводит EBSCO, отражает стремление компании предлагать наилучшие ресурсы своим пользователям в странах СНГ, так же как и во всем мире.
