Краеведческий информационный ресурс Областной библиотеки

Презентация программы

      «Областная библиотека как

              региональная память»

 
Наверное, каждый из библиотекарей любой  библиотеки задавался вопросом, чем же уникальна библиотека, где он работает, чем она может быть особенно интересна  библиотечному сообществу и  удаленному пользователю. Я думаю, что ответы на эти вопросы ясны каждому из нас и действительно, «изюминка» каждой библиотеки – это ее краеведческие фонды и ресурсы. Высокий  статус краеведческой деятельности нашей библиотеки подтверждается и миссией библиотеки, в которой определена главная функция – приобщение к ценностям культуры края и Уставом областной научной универсальной библиотеки, по которому библиотека является  депозитарием краеведческой литературы. Безусловно, мы считаем, что функции областной библиотеки не ограничиваются только ролью депозитария, они гораздо шире, и в первую очередь – это создание краеведческих информационных ресурсов и распространение краеведческой информации.


С целью систематизации работы по сбору и распространению краеведческой информации, созданию информационных ресурсов и осознавая  все возрастающую роль краеведческой информации, специалисты библиотеки в 1997г. разработали  программу «Областная библиотека как региональная память». Главная цель программы заключалась в определении нового смысла и содержания краеведческой деятельности в связи с новыми информационными технологиями. В соответствии с основными целями в рамках программы определялись следующие приоритеты: 

· Ресурсное обеспечение  краеведческой деятельности

· Информационное обеспечение  на основе внедрения новых технологий

· Инновационно -методическая и издательская деятельность

На первом этапе реализации программы  в 1997-2001гг. мы решили задачи внедрения новых технологий для развития краеведческой деятельности (организована электронная база данных «Краевед», включающая около 18 тыс. библиографических записей,  краеведческие материалы представлены на веб-сайте библиотеки),  развития издательской деятельности (подготовлены ценнейшие библиографические указатели и справочники «Караганда литературная», «Фольклор края», «Топонимы края», «Знатоки малой родины» и др.), укрепления методической деятельности по краеведению (для ЦБС области проведены семинары, практикумы по дальнейшему развитию краеведческой работы, даны консультации и рекомендации по созданию летописей населенных пунктов, подготовлены пособия из серии «Краеведческие ресурсы ОУНБ -молодежи» и т.д.). Что касается формирования краеведческих коллекций, то первоочередное направление – это сбор необходимой информации  через ее отслеживание в местных периодических изданиях, партнерские отношения с Государственным  архивом, Областным историко-краеведческим музеем, общественными музеями, в частности с мемориальным музеем академика Е.А.Букетова, редакционно-издательскими отделами вузов области, областным управлением статистики и т.д. Подписано Соглашение о предоставлении обязательного местного экземпляра Институтом актуального образования «Болашак»  Кроме того, очень помогает в формировании краеведческого фонда репутация библиотеки как краеведческого депозитария. Большая часть краеведческих коллекций, поступаюших в библиотеку – это дарения местных писателей, поэтов, гостей библиотеки, авторов исследовательских и научных работ и т.д. 

Последовательное и активное продвижение программы способствовало повышению имиджа библиотеки  как центра информации по  краеведению, краеведческая служба принимает участие во всех значимых социально-культурных мероприятиях: в круглых столах, посвященных Дню памяти жертв политических репрессий, организованных Отделом архивов и документации акима Карагандинской области, республиканских фестивалях и конференциях.

В  настоящее время  библиотека  работает над реализацией второго этапа программы «Областная  библиотека как региональная память» на 2002-2006 годы.  Ключевые моменты новой программы – обслуживание на основе новых информационных технологий, формирование полнотекстовой базы данных «Караганда: люди, события, факты», работа с региональными  ресурсами Интернет, внедрение и развитие корпоративной деятельности в формировании краеведческих баз данных, развитие  инновационно-методической деятельности по краеведению, создание фонда краеведения на CD.  Первые 2 года реализации программы говорят о том, что нами была правильно  определена стратегия развития краеведческой деятельности. Интерес к  краеведческой информации со стороны пользователей растет. Среди потребителей – областной и городской акиматы, вузы города, специалисты музеев и театров, департамент внутренней политики, департамент  культуры, журналисты, краеведы,  преподаватели вузов, колледжей, гимназий и др. В 2004г. в связи с 70-летием Караганды информационные запросы возросли на 20 %. В 2002г. библиотека приступила к формированию полнотекстовой базы  данных по краеведению. На сегодняшний день она включает 50             документов. Доступ к базе данных возможен со всех компьютеров библиотеки. Информационные ресурсы о Центральном Казахстане для удаленного пользователя систематизированы на веб –сайте  «СарыАрка: on - line»  www.saryarka.freenet.kz,  представленном  в Интернете в марте 2003г. Работа над проектом продолжается. Информация постоянно расширяется, добавлены новые разделы «Новости культуры», «Почетные граждане Караганды». Планируем выставить справочник «Улицы г.Караганды». Виртуальный краеведческий справочник записан на CD-Rom. С появлением Интернет-технологий появилась возможность корпоративной деятельности в формировании краеведческих баз данных. Библиотека является участницей Казахстанского Центра корпоративной каталогизации, основной задачей которого   является создание Сводного электронного Банка данных о Казахстане. На 15 июля 2004г. в КЦКК было выслано ок 6тыс библиографических записей по краеведению. В этом направлении мы будем, безусловно, работать, но мы считаем, что для нас главной задачей является создание сводного краеведческого каталога по Карагандинской области. 

Большую роль в создании краеведческих  информационных ресурсов играют районные и городские ЦБС, которые и создают  и изучают историко-культурное наследие региона. Эта работа особенно активизировалась в связи с принятием областной программы «Культурное наследие» и проведением областного смотра-конкурса «Энциклопедия сел», профинансированным областным бюджетом.  Областной смотр вызвал громадный интерес к краеведению как со стороны населения, так и со стороны местных властей. В ряде районов в подготовке энциклопедий приняли участие  акимы сельских округов.  Своеобразным продолжением в деле создания истории своей «малой родины» явятся материалы  нового конкурса «Моя родословная», итоги которого будут подводиться в октябре 2004г. Все информационные материалы, касающиеся организационной и содержательной сторон деятельности  сельских библиотек по краеведению можно найти на сайте «Сельские библиотеки Карагандинской области»:www.selolibrary.freenet.kz. 

Работа по реализации программы  продолжается. В планах библиотеки – создание цифровой библиотеки «СарыАрка» (страховой фонд по краеведению),  организация сводного краеведческого каталога, дальнейшее развитие краеведческого  веб-сайта, научно-исследовательская работа по изучению библиотечного дела в области, как части краеведения и мн.др.   Решая эти задачи, библиотека сталкивается с множеством проблем, как организационного, так  и  содержательного плана. Тем не менее, однозначно можно сказать, что новые информационные технологии  предоставляют принципиально новые возможности для развития краеведческой деятельности и коренным образом меняют лицо современной библиотеки.
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