Библиотека - центр  культурно-исторического наследия
Алканова Ч.Б ,

директор Панфиловской ЦБС

«Библиотека всегда была очагом культуры и знаний, 

                                   по наличию и уровню библиотеки можно было судить

                    о духовном развитии того или иного города, народа, страны…»

                                                                                                                         Чынгыз Айтматов           

         В восточной культуре библиотека рассматривалась не только как источник информации и знаний, но как символ высокой культуры, как учреждение, выполняющее духовную миссию просветительства, формирования в обществе культурной среды.

        Самое главное богатство на земле – это Человек. А человек только тогда человек, когда связан  корнями с прошлым, чтит обычаи и традиции своего народа, родной земли. Связь между поколениями не должна обрываться, и насколько она будет прочной и длительной, зависит от семьи, от школы , и от нас библиотекарей. Не открою секрета, что почти каждая библиотека – находка и целый клад для краеведа. И дело здесь не только в фондах, зачастую таящих подлинные книжные сокровища, но и в самой истории наших учреждений. Ведь вокруг многих из них формировались очаги духовной литературы, под их благотворным воздействием вырастали выдающиеся  граждане нашей страны: ученые и писатели, инженеры  и  учителя, государственные деятели и полководцы. Давайте внимательнее посмотрим на минувшее в жизни наших библиотек –  и мы наверняка увидим в них бездну интереснейшего краеведческого материала.

        Устойчивый интерес населения к проблемам края наблюдается не первый  год. Так как, краеведение – одно из приоритетных направлений работы библиотек и наша задача – помочь людям сохранить свою культуру, пробудить интерес к историческому прошлому своего народа. 
В библиотечном краеведении происходят  принципиальные изменения. Содержание этой работы выходят за прежние рамки, когда акцент делали в основном на сборе, хранении и предоставлении в общественное пользование краеведческих документов, информацию о них, а опубликованные материалы составляли в фондах небольшую долю. С каждым днем число таких документов значительно возрастает, включая  те, что создают сами библиотекари. К примеру, это – « Летописи села», основанные на архивных документах, воспоминаниях старожилов, изучении краеведческой литературы, фиксирующие  значимые для  жителей события. Собираются не только книги и статьи, но и предметы быта, фотографии, коллекции значков, медалей, орденов. Собранный ценный  краеведческий материал может явиться  основанием для  создания на базе сельских библиотек-филиалов – музея.  
            Нашим библиотекам для пополнения своих фондов приходится  опираться  главным образом на местные периодические  издания 
( газеты),которые поступают в библиотеки района. Поэтому, библиотекарям крайне важно доказать местным органам самоуправления всю важность для библиотеки, для всего сообщества наличие в фонде библиотек изданий местной печати, местной периодики.
       Газетные и журнальные статьи, заметки служат для пополнения материалов тематических папок, цель ведения которых заключается в том, что они хранят все материалы местного значения, создают  условия для их широкого использования. Правильное оформление газетного и журнального материала для тематических папок, обеспечивают возможность его учета, скорейшего разыскания и  использования. Особенно возрастает значение этих папок из-за малого количества литературы, издаваемой о данном крае. Круг источников пополнения тематических папок нельзя ограничивать только газетными материалами, но и использовать материалы составленные местными любителями-краеведами, местными поэтами, библиотечными работниками. 

          Сегодня возрастает всеобщий интерес людей к своим «корням», истории « малой родины », и как части ее собственной семьи. Людям хочется понять, в чем причины сегодняшних событий, что происходило на самом деле не только со страной , но и их предками  50,100 и более лет назад.

 Одним из самых заметных краеведов поселка Каинда нашего района был учитель истории Радченко Василий Семенович. Его планомерная работа по сбору материалов поселка, богатый  личный архив вызывает уважение, а готовность  поделиться знаниями, помочь читателям и коллегам в поиске информации – искреннее восхищение и любовь. В 2002 году при поддержке Каиндинского сахарного завода была издана книга В.С.Радченко « История рабочего поселка Каинда», в которой охвачен период с 1914 года по 1966 года.
         У библиотеки есть все основания  стать центром краеведения. Несмотря на укрепление рыночных отношений, она сохраняет традиции общедоступного, открытого, универсального учреждения, которое ориентировано не только на информирование, но и на удовлетворение социально-культурных потребностей населения. Местные жители видят в библиотеке главного хранителя культурной, социальной памяти местного сообщества.

           Целью библиотечного краеведения становится восстановление культурной среды, через предков и земляков. Помогая в поиске знаний о прошлом семьи, близких, своего села, района, города, библиотеки восстанавливают утраченную историческую связь поколений , их преемственность. В некоторых библиотеках появляются постоянные экспозиции, где представлены экспозиции национальных костюмов, предметов быта, собраны изделия народных умельцев и самодельных мастеров. И вполне естественно, что около таких музейных экспозиций, а не в классе лучше проводить уроки истории, краеведения, литературы, поскольку здесь прошлое воспринимается школьниками максимально наглядно. В краеведческой работе используются различные формы и методы массовой работы. Это традиционные книжные выставки, обзоры, выставки-экскурсии, вечера-памяти, вернисажи, конкурсы рисунков, алыкуловские чтения, названные в честь нашего поэта-земляка Алыкула Осмонова, творческие встречи и музыкальные вечера, премьеры и презентации новых книг, встречи с известными людьми , ветеранами Великой Отечественной войны, юбилей предприятий и организаций, села, поселка, где можно представить панораму культурной жизни, материалы об учреждениях и деятелях культуры. Краеведческие аспекты присутствуют  почти в каждом из этих мероприятиях.
            И жители привыкают видеть в библиотеке не просто книгохранилище, но и  важный центр духовной жизни  села, поселка, города и района, где находят яркое отражение история, культура, традиции и формируется завтрашний образ нашего края. 

