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В докладе представлен практический опыт работы Информационно- библиотечного центра Тюменского государственного университета  по созданию фонда  тематических электронных коллекций
Главным условием, обеспечивающим качество учебного процесса - является его максимальная информатизация. Именно на это ориентирована миссия вузовской библиотеки. Наша задача - обеспечение студентов и профессорско-преподавательский состав профильной информацией всех типов как печатной, так и электронной.
Информационной базой создания тематических электронных коллекций выступает документный фонд Информационно-библиотечного центра Тюменского государственного университета, в особенности, фонд отдела редкой книги, в котором находятся книжные памятники мирового, федерального и регионального значения, а также книжные памятники-коллекции, в частности, тюменского купца, мецената Н.М. Чукмалдина; библиотеки Александровского реального училища г. Тюмени; библиотеки Тюменского коммерческого училища и еще ряд уникальных коллекций. 

Проблему сохранности и доступности библиотечных фондов будь то крупнейших, национального уровня, обладающих ценными книжными памятниками, или региональных, вузовских, помогают решить современные технологии оцифровки.
В Информационно-библиотечном центре ТюмГУ в рамках проекта НФПК в мае 2004 года организована Лаборатория поддержки электронных библиотек, основные задачи и функции которой:
1. Формирование фондов электронных ресурсов в соответствии с профилем учебной и научной деятельности ТюмГУ ИБЦ.
2. Обеспечение доступа к информационным ресурсам Тюменского государственного университета, а также их учет и анализ на сервере
ТюмГУ.
3.Интеграция   информационных   ресурсов   ТюмГУ   в   мировое информационное пространство.
4.Поддержка работы электронного депозитария, обеспечивающего безопасное, надежное и долгосрочное хранение создаваемых электронных ресурсов.

Лаборатория и отдел редкой книги плодотворно сотрудничают над созданием электронных коллекций редких печатных изданий. Критерии при отборе материалов для оцифровки следующие: - историческая, культурная и научная ценность документа; - необходимость организации широкого доступа к документу; - снижение   угрозы   повреждений   документов   и   обеспечение   его сохранности.
С ноября 2008 года приобретен книжный сканер AT1Z Model A BookDrive DIY. Пакет программ DIY представляет собой программное обеспечение с GUI-интерфейсом пользователя, который достаточно прост в эксплуатации, имеет высокую скорость и отличное качество сканирования, является высокопроизводительным оборудованием. Пакет программ содержит два компонента: BookDrive Capture и BookDrive Editor.
BookDrive Capture представляет собой программу по управлению камерами для захвата изображений, в то время как BookDrive Editor, представляет собой приложение для постобработки уже отсканированных страниц
BookDrive DIY имеет 14 основных компонентов, наиболее важные следующие:
· цифровые камеры, затемняющий экран, скользящие направляющие, прожекторы, V-образная книжная колыбель - это компоненты, благодаря которым можно перемещать камеры, фиксировать расстояние между книгой и фотокамерой, в зависимости от формата книги, изменять положение камер горизонтально и вертикально для фотографирования книг.
Анализируя технологию работы по оцифровке редких изданий на сканере ATIZ Model A BookDrive DIY, мы выявляем: - высокую скорость сканирования (среднее значение - 5 секунд после захвата каждого изображения отдельной страницы); - высокое качество изображений; - поддержку основных   форматов   (BookDrive   Capture   первоначально сохраняет изображения в формате JPEG, есть возможность изменения формата (PDF, TIFF в редакторе - BookDrive Editor) - дополнительную   возможность       изменения       структуры       файла («префикс+цифра+суффикс») - удобное применение данной функции позволяет сканировать книги с большим объемом
. После этого, получаемые электронные образцы требуют дополнительной цветокоррекции, позволяющей максимально точно воспроизвести все особенности печатного объекта, включая характер и внешний вид, визуальные особенности текста и иллюстрации, следы времени, пользования, типографические и полиграфические особенности шрифтов, а также текстуры бумаги
.
Характеризуя особенность технологии оцифровки редких печатных изданий, необходимо отметить следующие нюансы:
- особое внимание уделяется физическому состоянию книги (состоянию обложки, титульного листа, наличию или отсутствию всех страниц в издании);
- структуру самого печатного материала, в частности (состояние кожаного, матерчатого или картонного переплета, типографским особенностям шрифтов, например, наличие золотого покрытия на бумаге, закладок, картографических и иных приложений и др.). 

Подготовка серии тематических электронных коллекций, способных презентировать как гуманитарные, так и естественные науки в исторической ретро- и перспективе обладает широким спектром дисциплинарного охвата. 

Целевая аудитория – студенты Тюменского государственного университета обучающиеся на различных направлениях уровня бакалавриата, осваивающие основы профессии, студенты-магистранты, аспиранты и соискатели, а также преподаватели.  
При формировании репертуара учитываются рекомендации ведущих ученых в соответствующих областях знаний. Затем проводится информационная экспертиза намеченного круга изданий для каждой серии выпуска, выявляется отсутствие цифровых аналогов. Далее осуществляется последовательная оцифровка избранных изданий. Вслед за этим, готовятся справочно-библиографические материалы, проводится их редактирование и корректура, разрабатываются пользовательский интерфейс, система навигации, дизайн, макет CD-ROM (DVD-ROM), готового для тиражирования. Данные электронные издания могут использоваться не только для занятий обучающихся, но и в качестве демонстрационного материала на лекциях, семинарах и конференциях. 
На сегодняшний день Лабораторией поддержки электронных библиотек оцифровано 239 наименований изданий, общим объемом 66500страниц. Формируется фонд тематических электронных изданий систематизированных по гуманитарным, общественным и естественным наукам.  8 тематических выпусков включают 72 наименования общим объемом 21065 страницы. 

Так, первый выпуск оцифрованных изданий отдела Редких книг включает десять монографий конца XIX — начала XX вв. Их выбор обоснован, прежде всего, краеведческим (6 книг посвящено Сибири и Уралу) и не утратившим научной ценности содержанием. (Коллекция редких книг : 75-летию ТюмГУ посвящается. Вып. I. : История. Краеведение [Электронный ресурс]. – Электрон. текстовые, граф. дан. / Тюм. гос. ун-т, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2005. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; СD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.).

«Классики российского права» - второй тематический выпуск – включает 7 изданий по юриспруденции рубежа ХIХ-начала ХХ вв. Их выбор также обоснован научной актуальностью вопросов природы права и становления юридической науки. (Коллекция редких книг : 20-летию ИГИП ТюмГУ посвящается. Вып. II. : История государства и права [Электронный ресурс]. – Электрон. текстовые, граф. дан. / Тюм. гос. ун-т, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2005. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM): цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; СD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.)
Третий выпуск включает двенадцать монографий, в которых отражена история развития системы государственного устройства и социально-экономической политики России, стран Западной Европы и Востока. Авторами собраны и проанализированы цитаты древних текстов, статистические данные, официальные источники и частные наблюдения, в качестве иллюстраций представлены карты, фрагменты указов, распоряжений и других нормативных и законодательных актов. (Коллекция редких книг. Вып. III. : История политической экономии [Электронный ресурс] / Тюм. гос. ун-т, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2009. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; СD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.)
Четвертый тематический выпуск электронных изданий посвящен истории экономической мысли в России и странах западной Европы. Авторами рассматриваются такие категории политической экономии как заработная плата, прибыль и капитал, разделение труда, происхождение денег и денежный оборот, а теоретические исследования сопровождаются статистическими данными и практическими примерами. (Коллекция редких книг. Вып. IV. : Экономические науки : 80-летию ТюмГУ посвящается [Электронный ресурс] / Тюм. гос. ун-т, Междунар. ин-т финансов, упр. и бизнеса, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2010. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; СD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.).
В пятый выпуск вошли издания, посвященные истории России и восточной Сибири в частности. В очерках, воспоминаниях, рассказах представлены традиции и быт многонационального населения России. (Коллекция редких книг : 80-летию ТюмГУ посвящается. Вып. V. : Исторические науки [Электронный ресурс] / Тюм. гос. ун-т, Междунар. ин-т финансов, упр. и бизнеса, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2010. – 1 электрон. опт. диск (DVD-ROM) : цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; DVD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.).
Шестой тематический выпуск посвящен изучению естественных наук, в частности - биологии, зоологии и ботаники. Это и классические монографии известных зарубежных авторов, и исследования российских ученых-натуралистов, идеи и открытия которых формируют фундамент современной теории эволюции и составляют основу классической биологии. (Коллекция редких книг. 80-летию ТюмГУ посвящается. Вып. VI. : Естественные науки. Биология [Электронный ресурс]  / Тюм. гос. ун-т, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2010. – 1 электрон. опт. диск (DVD-ROM) : цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; DVD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.).

Седьмой и восьмой выпуски оцифрованных изданий посвящен географии России, Зарубежных стран и континентов. В коллекцию вошли исследования французских, американских и немецких ученых по физической и экономической географии и этнографии стран Азии, Ближнего Востока и Западной Европы. (Коллекция редких книг. Вып. VII. : География России [Электронный ресурс]  / Тюм. гос. ун-т, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2011. – 1 электрон. опт. диск (СD-ROM) : цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; DVD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.);  (Коллекция редких книг. Вып. VIII. : География зарубежных стран [Электронный ресурс] / Тюм. гос. ун-т, Информ.-библ. центр, Лаб. поддержки электрон. б-к. – Тюмень, 2011. – 1 электрон. опт. диск (СD-ROM) : цв. – Систем. требования: Windows 98/ME/2000/XP; SVGA; СD-ROM; мышь. - Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 12х14 см.)
Все представленные книги тематических электронных коллекций изданы в конце XIX-начале XX вв. Каждое издание отличается как характером, так и содержанием. Это и классические монографии известных зарубежных авторов, и исследования российских ученых и предпринимателей до- и постреволюционного периода. 

Готовые цифровые копии печатных оригиналов записываются на DVD-ROM, формируя электронный депозитарий, что имеет огромное значение при сохранении раритетов для будущих поколений студентов и преподавателей, а главное, обеспечивает широкий доступ пользователей к особо ценным изданиям. Кроме этого, все электронные тексты, полученные путем оцифровки, доступны в локальной сети университета: они присоединяются в качестве внешнего объекта библиографического описания в электронном каталоге АИБС «ИРБИС», а также доступны во внешней сети через сайт Информационно-библиотечного центра Тюменского государственного университета. 
Таким образом, для понимания развития научного знания, его утверждения и распространения вширь воспроизведение книг из редкого фонда Информационно-библиотечного центра ТюмГУ имеет существенное значение в научном и образовательном процессе вуза.
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