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В докладе показана роль библиотеки  в мультикультурном воспитании детей и подростков, тесно связанном  с распространением идей толерантности. Рассматриваются различные значения понятия толерантности, наиболее приемлемые для целей библиотечного обслуживания в условиях многообразия культур.  Раскрываются формы и методы  библиотечной деятельности по  развитию толерантной  личности.

Почему сегодня мы связываем понятие толерантности с библиотекой? Жизнь в условиях многообразия является одним из источников серьезных проблем для общества, в котором подрастают наши дети. В мире, где взаимопроникновение разных культур принимает все большие масштабы, обучение ценностям и навыкам совместной жизни стало первоочередной задачей воспитания подрастающего поколения. Библиотека (всех типов и видов) может и должна способствовать развитию толерантной личности, т.к.  эта проблема касается всего российского общества, и, безусловно, библиотека не может оставаться в стороне от ее решения.   Как же должна строиться библиотечная  работа  в этом направлении?  

Подрастающему поколению нужны моральные установки, умение жить в  мультикультурном обществе, находить выход из критических ситуаций.  Поэтому библиотеки (и малые, и большие)  в начале  XXI в.  разрабатывают и реализуют проекты и программы, помогающие  детям и подросткам чувствовать себя комфортно в мультикультурных сообществах. Основой всех этих проектов и программ является идея воспитания толерантности и уважения  к культурам и религиям различных  народов. Назовем некоторые из них: 

· Проект ЦДБ им. А.Гайдара ЦБС г. Дзержинска  под названием «Толерантность как средство защиты ребенка от беды»;

· Проект Карачаево-Черкесской республиканской детской библиотеки им. С.П. Никулина под названием «Разные религии — одна Родина»; 

· «Детский проект Людмилы Улицкой» при поддержке ВГБИЛ им. Рудомино; 

· Проект Рязанской областной детской библиотеки под названием «Теплый дом»;

·  Программа  Ставропольской краевой юношеской библиотеки под названием «Мир и согласие через культуру».

 «Мультикультуризм» и «толерантность» взаимосвязаны, ибо без толерантности (терпимости) невозможна истинная культура межнациональных отношений. Поэтому естественным является  стремление библиотек ориентировать мультикультурную деятельность на воспитание идей толерантности, особенно у подрастающего поколения и мигрантов. На эту тему проводятся научно-практические конференции, круглые столы и семинары, где анализируется опыт работы библиотек в данном направлении. Можно утверждать: российские библиотекари уже хорошо понимают, что такое «толерантность» и каким образом библиотека может способствовать распространению ее идей. Среди этих мероприятий следует  отметить следующие:   

· Библиотека — территория толерантности: Межрегиональная конференция (Рязанская областная детская библиотека, г. Рязань, 14—15 октября 2008г.);
· Толерантность и библиотеки: информация и пользователи: Межрегиональная научно-практическая конференция (СОМБ, г. Екатеринбург, 17—18 апреля 2008 г.);
· Толерантность как инструмент профилактики экстремизма в молодежной среде: Круглый стол (СОМБ, г. Екатеринбург, 1 июля 2009 г.).

    Формирование толерантного сознания и поведения детей возможно лишь при условии понимания идей, установок толерантности взрослым населением. Здесь  у библиотекарей возникают трудности в работе с этой категорией пользователей  в силу неприятия и непонимания  некоторыми из тех и других  этой проблемы. 

Само понятие «толерантность», его сущность вызывало и вызывает трудности в понимании и требует разъяснения и обсуждения. Опустим ее определение, данное в знаменитой  Декларации принципов толерантности, принятой ЮНЕСКО в 1995 г.  Думается, что неправильно   переводить слово «толерантность» только как «терпимость». На наш взгляд, наиболее точное и емкое понятие дал А.Г.Асмолов — «толерантность – это искусство жить в мире непохожих людей и идей». Библиотекари видят в  понятии толерантности следующие  ключевые слова: 

Признание + Принятие + Понимание = Толерантность

· Признание – это способность видеть в другом именно другого как носителя других ценностей, другой логики мышления, других форм поведения, а также осознание его права быть другим, отличным от остальных.

· Принятие – это положительное безусловное отношение к таким отличиям.

· Понимание – это умение видеть другого изнутри, способность взглянуть на его мир одновременно с двух точек зрения: своей собственной и его.

  В психологии рассматриваются различные формы и виды толерантности: личная, когнитивная, эмоциальная, поведенческая, вербальная. Мы исходим из того, что из всех форм и видов толерантности наиболее значимой для целей библиотечного обслуживания является межличностная толерантность - особый способ построения взаимоотношений, межличностного взаимодействия и общения с другими людьми, в том числе – «иными». Именно в этом виде толерантности наиболее ярко проявляются все основные аспекты проблемы толерантности – как с точки зрения ее изучения, так и с точки зрения развития и обучения. Межличностный уровень толерантности имеет первостепенное значение в работе библиотекаря  с детьми и подростками. Суть межличностной толерантности — в готовности человека выйти за пределы ограниченного круга «своих» (отличных от «других» по любому признаку – по национальности, вере, социальному происхождению, возрасту и т.д.) навстречу «другим» равнозначным человеческим мирам. В этом измерении главное «внутриличностное условие» толерантности – это понимание естественности и неизбежности различий между людьми и готовность уважать эти различия, а также признание прав и свобод каждого человека, способность к со-существованию с другими (иными ) людьми, к вступлению с ними в ненасильственные формы взаимодействия, т.е. – готовность и способность к Диалогу. Таким образом, можно выделить в качестве главного психологического основания межличностной толерантности – осознанный и ценностно-осмысленный личностный выбор, в соответствии с которым человек, имея собственное мнение, позицию, уважает и признает право другого воспринимать и мыслить иначе, видит ценность многообразия, а также готов строить взаимодействие на основе понимания и учета других точек зрения. Задача библиотекаря заключается  в применении методов работы, направленных на  воспитание  у детей и подростков понимания естественности и неизбежности различий между людьми и готовность их  уважать, т.е. формирование толерантной личности.

Конечным результатом  библиотечной деятельности  по  развитию идей толерантности  у детей и подростков  должно стать формирование толерантной личности

    Библиотечная стратегия должна реализовывать идею привития детям и юным гражданам многонационального государства открытых и уважительных отношений к другим людям, понимания возможности многовариантного человеческого бытия в разнообразных, отличных друг от друга культурных, религиозных и социальных сферах;
Она также  должна способствовать созданию благоприятной атмосферы культурного, межэтнического взаимопонимания, в котором каждый ребенок, независимо от этнической принадлежности, чувствует себя комфортно, защищено и способен к открытому  общению с миром. В процессе реализации данной стратегии библиотекари должны придерживаться следующих принципов:

· принципа межнационального общения, предполагающего создание условий для позитивного взаимодействия и взаимообогащения детей разных культурных, национальных, религиозных и социальных групп;

· ребенок рождается и воспитывается в определенной культурной, национальной среде, которая имеет множество позитивных черт; опора на позитивный социально-культурный опыт этноса — важнейший принцип библиотечной стратегии;

· принцип самоценности ребенка предполагает принятие ребенка таким, какой он есть.
 Все вышесказанное позволяет  предложить модель программы развития библиотеки в направлении мультикультурного воспитания детей и подростков, тесно связанного с   формированием толерантной личности:

· Создание в библиотеках   детских центров  в рамках реализации различных программ и проектов, направленных  на воспитание толерантности. Работа должна проводиться   в сотрудничестве с местными властями и гражданским обществом. Например, создание в библиотеке информационно-справочного центра «Детство», где собирается литература по проблемам защиты детей, правовому воспитанию, формированию толерантного сознания.  Обязательно должна вестись  электронная база данных, на основе которой создаются информационные списки, дайджесты, буклеты. Центры помогают воспитанию правовой культуры у подрастающего поколения;

·   Разработка памятки, например, под названием «Толерантность: объединяем усилия», где не только дается информация о деятельности такого центра и приглашаются  к сотрудничеству все заинтересованные лица, но и представлено понимание ключевых слов понятия «толерантность»;

· Совместно с местными правозащитными и психолого-педагогическими центрами организовывать  семинары для своих сотрудников, например под названием «Толерантность — дорога к будущему». Проведение анкетирования среди библиотечных работников  с целью выявления степени их понимания проблемы, т.к. результаты анкетирования  могут помочь определить цели семинара, его программу и форму проведения;

·   Поскольку подростки представляют  более сложную психологическую  группу, чем дети, то для них  можно  разработать различные памятки, вопросники, организовать  стенды   с названием «Это трудное слово «толерантность», проводить «часы откровенного разговора», инсталлировать выставки «Жить  в мире с собой и другими», «Учимся общаться», «Все мы разные и все похожи»;

·  При содействии местных  национально-культурных объединений организовывать встречи детей различных культур в форме праздников.

     Список названий мероприятий может быть намного расширен, все зависит от возможностей  библиотеки и условий их проведения. Но цель у них одна — помочь библиотечными средствами воспитать толерантную личность.
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