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Сегодня систему высшего образования трудно себе представить без развернутой, объемной, строго структурированной системы библиотечного обеспечения. Библиотека для вуза - это научно-исследовательский центр, с которого начинается поиск новых идей и проблем; учебный центр, формирующий в студенте навыки самостоятельной работы; методический центр, сосредоточивающий новые направления и перспективы в методиках преподавания, а также центр доступа к отечественным и мировым фондам с помощью информационных технологий; и, наконец, центр воспитательной работы, которую проводит би¬блиотека с помощью книг, прививая не просто любовь к чтению, но и потребность в постоянном пополнении знаний.

    
За годы своего становления и развития библиотеки  вузов  Кыргызстана претерпевали ряд серьезных изменений и трансформаций, что было обусловлено трудностями организационного и материального характера. Несмотря на этапы переустройства и реорганизации, вузовские библиотеки продолжали активно существовать и развиваться, становясь культурными, образовательными и информационными центрами республики. В этих  условиях они заметно  продвинулись  в  вопросах  информатизации,  начали  заявлять  о  себе   как   об  информационных  центрах,  умело  строят партнерские  отношения  с  международными  компаниями - хозяевами   информационных  ресурсов. Особенно в  области  применения  новых  информационных  технологий,  библиотеки  высших  учебных  заведений  республики   становятся  лидерами,  где  активно  ведется  работа  по  созданию  электронных  базы  данных,  осваиваются  автоматизированные  рабочие  места. По  сравнению    2000  годом,  число  персональных  компьютеров  в библиотеках   выросло  в  10  раз.  Создаются локальные  сети, объединяющие,  в  среднем 50-100 компьютеров. Почти  все  ведущие  вузы  на  основе   автоматизированной-  библиотечной  системы  ИРБИС  организовывают  электронные  каталоги.  

В  библиотеках  высших  ученых  заведениях  Кыргызстана начался  новый  этап   по своему значению этап, проходящий под знаком влияния информационных ресурсов нового типа.  Под такими ресурсами  понимаются в первую очередь электронные источники информации удаленного доступа, получаемые через глобальные компьютерные сети Интернета. Именно информационные ресурсы нового типа выступают основой успешного внедрения современных образовательных технологий в высшей школе. В этой  связи можно сказать, что оптимальная организация и использование информационных ресурсов в современной системе образования выступает объектом и для образовательных технологий, и для информатизации вузовских библиотек. Пользователей уже не интересует, есть ли в фондах библиотек тот или иной документ, а им важно, откроют ли для них библиотеки доступ к нужной информации. Будет ли это сделано через традиционную книгу в фонде, или через онлайновую полнотекстовую базу данных, или через оперативную электронную доставку документа, или через доступ к “свободному” Интернету, становится не столь существенным для пользователей, гораздо важнее для них скорость и удобство в получении информации. В  этой  связи  вся  система   информационного  обслуживания,  которая  сложилась  на  сегодня  в  вузовских   библиотеках,   внедрение  в  практику  работы  таких  видов  обслуживания,  как  онлайновый  доступ  к  каталогам,  электронным  библиотекам,  электронная  доставка  документов,  создают  условия  для   обеспечения  пользователей  качественной  информацией.   Мировые электронные   базы  данных  EBSCO, Исть-Вью,  БРОКВЕСТ, Аудиториум  и  др  базы  данных  получают  сегодня  вузовские  библиотеки.  В результате  успешной  реализации международного   проекта   ТЕМПУС  6 библиотек вузов  республики достигли  определенных  успехов  в  модернизации  деятельности  библиотек, создана  сеть  КИРЛИБНЕТ,  объединяющий  электронные  ресурсы этих  вузов.  

  
С  каждым  годом,  увеличиваются  количество  электронных  библиотек,  которые обеспечивают свободный  доступ  к   внешним  электронным  ресурсам. К ним  относится: Библиотено-информационный  центр КТУ, ЖАГУ, Нарынского университета,  Научная  библиотека  КТУ  Манас  и в  том  числе  Научная  библиотека  КГУ  им. И. Арабаева.  

        Созданная 1952  году   и  являющаяся   ровесницей  самого  вуза,  Научная  библиотека  КГУ им. И. Арабаева библиотека   формировала   фонды  и  развивала   свою  деятельность  вместе  с  университетом.  Сейчас  это  крупная  вузовская  библиотека  в  республике.  Книжный  фонд  библиотеки   составляет  463746 экз.  книг.  Ежегодно  библиотека  обслуживает  около 10  тыс.  читателей, а  книговыдача  составляет  1161651  экз. книг.  В  библиотеке функционирует  научный  абонемент, 2 читальных  залов  общегуманитарного  профиля,  зал «Кыргыз  руху»,  зал  «Мировой  литературы»  и  7  факультетских  библиотек. 
Научной  библиотекой  осуществляется  ряд  проектов   для   модернизации  деятельности  библиотеки, где  прежде  всего,  заложены  основы  качественно  новой  системы  информационно-библиографического  обслуживания, концентрированная  на   библиотечно-коммуникационных  технологий:  это автоматизация  библиотечных  процессов,  организации  электронного  каталога,  создание  электронной  базы  данных  как  внутренних  и  внешних  информационных  ресурсов, формирование  информационной  культуры  пользователей.  Модернизация  библиотечной  деятельности  библиотеки  именно  началось с  внедрением  автоматизации  библиотечных  процессов  с  использованием  специальной  программы   ИРБИС.  В результате, в библиотеке организован электронный каталог,  который   состоит   их  4 базы данных: 

-  базы данных Научной библиотеки БДНБ (сводный каталог), куда введено 14000книг, 

- базы данных труды ученых университета ТУКА, куда введено более  300       

   научных трудов, 

- базы данных «Брошюры»- 907 названий, 

- базы данных «Авторефераты»-1287 назв. автореф. 


Также  в рамках данной программы в автоматизированном режиме началось создание базы данных читателей (бесформулярный учет читателей), с выдачей пластиковых читательских билетов.     

      
В  библиотеке  ведется  активная  работа  по  созданию  электронной  библиотеки.  На  сегодня  электронный  ресурс  библиотеки   пополняется электронными  ресурсами  национального  характера,  созданные   ведущими  библиотеками Кыргызстана,  такие  как  «Золотой  фонд  Кыргызстана», «Манас», «Токтом»  и  др. В  своей  деятельности  Научная  библиотека  активно  используют   международные  базы  данных   международной  компании ЭБСКО,  «Шпрингер»,  «Аудиториум». Особо   следует  отметить, что  в  нашем  университете   подписка   на  периодические   издания   осуществляется   как  традиционно ,  так  и   и путем  организации  доступа   к  электронным   версиям научных   журналов.  Благодаря    подписки   на  электронной   ресурс  международной  компании  «Исть-Вью»   университет  получил  доступ  к  21  журналам.  (полнотекстовый  вариант)  общественно-гуманитарного профиля. Наряду с комплектованием внешних информационных ресурсов Научная библиотека создает свой внутренний электронный ресурс. За этот период, подготовлено 40 электронных книг.  

        
С  особой  гордостью отмечаем, что в текущем   новом  учебном  году   НБ  университета  получила  грант  Славянского  фонда  России  на  свободный  доступ  к  полнотекстовым  электронным  базам  данных  «Диссертации  и  авторефераты   России». Это  уникальный  возможность для  нашего  университета ,  особенно  для  ученых,  аспирантов  и  др.  пользователей  библиотеки. В  результате   ученые, аспиранты,  преподаватели  и  студенты  получают  возможность  свободного  доступа   к  полнотекстовым  базам  данных   данной  библиотеки  с  правом   копирования   документов. 

        
Таким  образом,  созданные условия   для доступа к информационным ресурсам независимо от места их нахождения вкладывает новое содержание в работу библиотеки по формированию информационной культуры пользователей. Это,  в  свою  очередь,  требует  формирования   информационной  культуры   пользователей,   умения  целенаправленно  работать  с  информацией  и  использовать  для  ее  получения,  обработка  и  передачи  современные  компьютерные  информационные  технологии.    Для  решения   этих  задач  Научная библиотека в новом 2008/2009 учебном году  разработала   программу  курса  «Основы  информационной культуры»  для  студентов  2  курса  учебной  программой  рассчитанная  на  34 часов ( 20  лекционных  и  14  практических  занятия)  на  всех  факультетах  университета,  которая  дала  положительные  результаты  по  формированию  информационной  культуры  студентов. В  ходе занятий, студенты получают квалифицированную информацию о методах поиска научной информации. Например,  как  пользоваться  каталогами, в  том  числе  электронными,  а  также  доступ  электронным – Интернет ресурсам  и др. базам  данных.  На  практических  занятиях  студенты  получают  знание   о синетико- аналитической переработке информации, о научном аппарате научных работ (принципах написания   и оформления   рефератов,  курсовых  и  дипломных  работ. 

       
В  заключении  хотелось  бы  отметить,  что  вся  система   информационного  обслуживания,  которая  сложилась  на  сегодня  в  библиотеке,  внедрение  в  практику  работы  таких  видов  обслуживания,  как  онлайновый  доступ  к  каталогам,  электронным  библиотекам,  электронная  доставка  документов,  создают  условия  для   обеспечения   пользователей  качественной  информацией.    

