ВЫБИРАЕМ ДОБРО
Доолотова Э.К. – 

директор Ошской областной библиотеки им. Т. Мияшова

Уважаемые участники Международной конференции

 «Иссык-Куль 2011: Библиотеки и демократизация общества»!
        В нынешнее время библиотека очень часто становиться для читателей местом проведение досуга, общения, помогает им раскрыть свои способности, объединяет людей.  

        Центром притяжения являются личность библиотекаря и его неиссякаемая энергия и фантазия. Ошская областная детская библиотека им. Таша Мияшова уже не первый год является партнером молодежного объединения общественного фонда «Смайл.КейДжи» (Smile.KG). Библиотекари активно принимают участие в  тренингах, благотворительных акциях, и других мероприятиях, которые организует фонд.
        С 1 августа 2011 г. при финансовой поддержке Всемирного Банка на базе нашей детской библиотеке реализуется проект «Радость жизни» (Социальная реабилитация беспризорных детей и подростков г. Ош). Целью проекта является - содействие социальной адаптации и реабилитации беспризорных детей и подростков г. Ош через образование и творчество.
     Беспризорные дети – это бездомные дети, которые живут на улице, в частности те, о которых не заботятся родители или другие взрослые. Бездомные дети живут в брошенных зданиях, контейнерах, автомобилях, парках, или непосредственно на улице. Много было написано определений «детей улиц». Проблема состоит в том, что нет никаких точных категорий в определении, между детьми, которые проводят некоторое время на улицах, но в основном живут дома, и теми, кто исключительно живет на улицах и не имеет никакого наблюдения или заботы со стороны взрослых.
    По оценкам ЮНИСЕФ количество уличных и работающих детей в Кыргызской Республике  составляет около 6 тыс., тогда как по другим оценкам цифры достигают 15-20 тыс. по всей республике. По подсчетам Центра Защиты Детей (ЦЗД), около 15-20% детей, с которыми его работники контактируют на улицах, принадлежат к первой категории "уличных детей" – бездомных и бессемейных, а остальные 80-85% – это "работающие дети". Уличные дети в большинстве своем мальчики, а среди работающих детей наблюдается более равномерное распределение по гендерному признаку. Возраст беспризорных детей колеблется между 12 и 18 годами, хотя встречаются беспризорные дети в возрасте и двух-трех лет. 

     Основной причиной беспризорности является злоупотребление родителями, взрослыми членами  семей алкоголем, а также наркотическими веществами, что нередко выполняет роль катализатора в актах насилия и жестокости по отношению к детям. Родители, имеющие алкогольную или наркотическую зависимость, обычно не способны обеспечить своему ребенку даже минимальное материальное благополучие.
      Благодаря проекту «Радость жизни», на базе центра соучастия и помощи детям с особыми нуждами «Луч надежды» Ошской областной детской библиотеки им. Т. Мияшова созданы условия для реабилитации и доступа к образованию и творчеству для беспризорных детей и подростков г. Ош.
      В результате библиотека начала работать еще с одним уязвимым слоем населения – это беспризорные дети. К большому сожалению, в нашем городе их с каждым днем не уменьшается. Человек рождается с верой и надеждой  на все хорошее. Но жизнь приносит свои коррективы.

      1 июня ежегодно отмечается Всемирный День Защиты Детей. Только один день дети находятся под пристальным вниманием взрослых, руководителей всех рангов, начиная с президента и до рядового руководителя. Но этот день быстро заканчивается, начинаются будни. И дети с уязвимых слоев населения ждут целый год – День защиты детей 1 июня. И каждый ребенок остается сам с собой со своими проблемами. 

      В это время на помощь приходят общественные фонды, международные организации, доноры, кому небезразлична судьба детей, детей, которые находятся на улице.

     И чтобы продлить детям радость мы  также включились в эту работу.
     В одной из санитарно-бытовых комнат детской библиотеки установили душевую кабину, стиральную машину,  гладильную доску, закупили полотенца, мыло-моющие средства, сменное детское белье и т.д.

     Совместно с сотрудниками общественного фонда «Смайл.КейДжи» (Smile.KG) разработали  план работы. Трудно установить контакты с беспризорными детьми. И этой работой уже в течение года занимается общественный фонд «Смайл.КейДжи» (Smile.KG). Сотрудники фонда встречаются с такими детьми  и подростками на улице, когда они просят помощь или просто собираются по несколько человек в различных местах города, разговаривают с ними, приглашают посетить  фонд, организуют  для ребят благотворительные обеды и развлекательно - познавательные мероприятия.
     На начальном этапе проекта состоялась благотворительная акция «Надежда». Цель акции – сбор вещей для беспризорных детей и подростков г. Ош. 

     В библиотеке мальчишек сразу отмываем, переодеваем и предоставляем обед. И только после всех этих процедур начинаются занятия. Как обычно такие дети не хотят читать книги, журналы. Их интересуют компьютерные игры и настольные игры. Но наши библиотекари приготовили для этих ребят интересные конкурсы, викторины и соревнования. Мы надеемся, посещая детскую библиотеки, ребята научится обращаться с книгами. Но что интересно они очень хорошо занимаются оригами, так один из ребят очень хорошо умеет делать из цветной бумаги тюльпаны, розы и различные фигурки.
       Каждому ребенку необходимо, чтобы у него была полнокровная семья, внимание. Если этого нет, то он начинает уходить из дома, попрошайничать на улице. Такие дети в дальнейшем чаще всего сталкиваются с неприятностями, попадают в тюрьмы, рано увлекаются разгульной жизнью, увлекаются наркотиками или же пропадают без вести. Основной причиной тому является отсутствие должного внимания и ласки со стороны старших.
     Благодаря реализации проекта «Радость жизни» в течение 6 месяцев 20 беспризорных детей и подростков г. Ош пройдут реабилитацию, получат доступ к образованию, занятию в кружках детского творчества и компьютерным занятиям.
   Также в рамках проекта с целью консолидации усилия местной власти, государственных организаций и НПО для  улучшения жизни детей г. Ош,  находящихся в кризисной ситуации, состоится круглый стол «Проблемы наших детей и пути решения».  Для участников круглого стола организуется  выставка творческих работ беспризорных детей и подростков – участников проекта.

   В заключение своего выступления мне хочется сказать, что проблема беспризорных не может быть решена кампаниями по их "отлову" на городских улицах, с опорой на милицию. Представляется, что усилия всех государственных органов, и прежде всего его социальных служб, а также образовательных учреждений, с широким привлечением общественных и религиозных организаций, должны быть нацелены прежде всего на систематическую профилактику  в семье для устранения хотя бы непосредственных социальных причин, порождающих массовую беспризорность и безнадзорность. Возможно, целесообразно создание единой, координирующей эту работу структуры.
     Более активную роль в профилактике данных явлений, нравственном воспитании детей должна играть школа. В прежние годы учителя несли ответственность за то, чтобы к 1 сентября все дети прилегающих к школе домов начали учебу. Для этого им приходилось обходить квартиры, беседовать с родителями несовершеннолетних. На обеспечение детей из малоимущих семей бесплатным питанием, учебниками, одеждой школам выделялись дополнительные средства, и именно эти дотации (возможность регулярно питаться, быть тепло одетым и т.д.) становились стимулом для регулярного посещения школьных занятий) частью детей с отклоняющимся поведением из бедных семей. 

      Массовые нарушения прав детей в КР  делает актуальным воссоздание ювенальной юстиции (ювенальных судов), подобной той, какая существовала в дореволюционной России и сегодня достаточно успешно действует во многих странах мира. Это позволит более оперативно осуществлять профилактику нарушений прав детей (прежде всего в семьях), своевременно предотвращая явления безнадзорности и беспризорности.

