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Polpred.com — база данных газетных публикаций на темы экономики и права по отраслям и странам.

На 1 июля 2011г. ба за включала 352 тыс. самых важных сообщений на русском языке российских и иностранных СМИ и информационных агентств за 15 лет.

Аудитория портала — 5 тыс. уникальных посетителей в сутки. Каждый второй — находится за пределами РФ. Среди иностранцев на первом месте — жители Украины, на втором — США.

Система polpred.com состоит из двух равноценных частей:

• он-лайн архив вручную отобранных полнотекстовых документов СМИ и аналитики;

• мировая библиотека официальных сайтов и Интернет-услуг.
Проект Polpred.com для библиотек. На 1 июля 2011г. 999 вузовских и публичных библиотек России, Казахстана, Узбекистана, Белоруссии, Украины, Молдавии, Латвии, Литвы и Эстонии имеют доступ к polpred.com. Из названного числа 403 библиотеки работают с polpred.com по IP адресам, остальные — по логину/паролю. Ряд библиотек не определились, у некоторых нет технических возможностей.
С 1 августа 2009г. по 30 июня 2011г. посетители 696 библиотек скачали из polpred.com 1 248 773 документов. При разрешенном заходе на polpred.com читатель видит статистику посещений ресурса по данной библиотеке: с какого компьютера, когда и какую статью скачали.
В Кыргызстане – к базе данных Polpred.com в настоящее время имеют тестовый бесплатный доступ только библиотеки – КНУ им. Ж. Баласагына и КРСУ.
Основные читатели Polpred.com — вузовская публика, которой нужно очень быстро и без плагиата составить справку по стране/отрасли. 
Polpred.com – газета для университетов. Polpred.com собирает из 600 источников информацию сортирует, но не редактирует, размещая полный текст. Сообщения (5 тыс. документов в месяц) можно искать по 230 странам или 42 отраслям.

Идеология polpred.com заключается в (1) тщательном отборе лучших журналистских публикаций в рунете; (2) объяснении новаций; (3) создании справочного архива; (4) информировании по множеству проблем, о которых вчера еще никто не думал; (6) накоплении сообщений о положении дел в субъектах РФ и за рубежом.

Polpred.com – это мегагазета (склад, депозитарий сообщений в виде базы данных) необходима. Редакция polpred.com создала подобную всемирную справочную службу на русском языке и предоставила полный бесплатный доступ к этому СМИ ведущим публичным и вузовским библиотекам России и СНГ.

В августе 2009г. подключились две сотни библиотек РФ к тестовому доступу polpred.com. Год спустя их число достигло 500, а количество скачанных документов – 140 тыс. Редакция предоставляет библиотеке логин/пароль. Затем организуется более удобный доступ: свои ip-адреса сообщили 250 библиотек.

Редакция дает возможность читателю видеть статистику данной библиотеки по загруженным документам из портала polpred.com: с каких компьютеров заходили; ранжир популярности отраслевых/страновых сайтов polpred.com; число загруженных читателями документов по месяцам; полный перечень востребованных документов из аналитики и обзора прессы. Число документов, скачанных из базы данных polpred.com читателями библиотек, дополняется в десять раз большим количеством заходов на страницы бесплатного доступа.
С августа 2009г. по июль 2010г. статистика посещаемости портала polpred.com, по данным SpyLog, составила 1,5 млн. заходов.

Библиотеки сначала сами тестируют polpred.com, затем объявляют об этом в компьютерных залах, и только потом включают упоминание о polpred.com на сайте библиотеки в перечне доступных электронных ресурсов. Следующий этап адаптации – предоставление неограниченного доступа на polpred.com с любого компьютера во всех зданиях вуза и его филиалов. В случае закупки ресурса, уверенности руководства библиотеки в долговременном доступе, начинается рост посещаемости портала – если polpred.com попадает в список рекомендованных студентам сайтов.

Ведущие вузы России охотно заходят на polpred. com, некоторые оформили платную подписку. Но большинство библиотек платить не желают, зачем – когда и так можно пользоваться. Эксперимент надо продолжить за счет спонсора, согласного от своего имени обслуживать доступом на polpred.com сотни тысяч студентов, будущее России.

Деловые ежегодники по странам и отраслям редакция Polpred.com делает 12 лет. Проект превратился в справочную базу данных по экономике и праву. Сотни тысяч тщательно отобранных сообщений на русском языке. А также на портале: тысячи телеканалов, электронных газет и книг; тысячи сайтов учреждений и предприятий; представители инофирм и дипмиссий в РФ.

Подобный проект информационной поддержки малого и среднего экспортера и инвестора появился наконец и в России. Данный ресурс может оставаться платным, а может стать полностью публичным в условиях сокращения бюджетов библиотек и отсутствия информационного обеспечения внешнеэкономической деятельности.

Впервые в таком масштабе ООО «ПОЛПРЕД Справочники» сумело создать он-лайн службу отбора значимых экономических сюжетов из сотен источников рунета.

Polpred.com существует на деньги от подписки. Но целевая аудитория данного ресурса – молодые специалисты, готовые пользоваться только бесплатной справочной службой в сети. База данных polpred.com открытая для всех, может иметь 50 тыс. заходов ежедневно.

Языкового и стоимостного барьеров к большей части информации polpred.com нет уже сегодня. Торговая площадка бесплатная, как и сотня ежегодников за 2008г.; так же как и все pdf 1998-2005гг. Владельцы polpred.com единственные, кто держит бесплатно (не в виде базы данных) списки сотен тысяч российских чиновников (фамилии, должности, телефоны) и представителей инофирм в РФ, перечни предприятий-экспортеров в России и каждой другой стране. Потому на портал и заходит до 8 тыс. человек в день.

Внутри базы данных polpred.com есть огромный сайт российских регионов. Отслеживаются в СМИ крупные сделки с участием иностранцев по каждому из восьми федеральных округов: истории успеха, по подписанным и реализованным контрактам.

Получилось электронное мега-издание с глобальным внешнеэкономическим, инвестиционным и инновационным промышленным мониторингом. База данных polpred.com состоит из 260 страновых или отраслевых сайтов, от china.polpred.com до agroprom.polpred.com.

В пояснении к каждому polpred-сайту дан набор ключевых слов, по которым происходит наполнение информацией. Рубрикатор отраслей на polpred.com включает сотни подотраслей, еще более детализированный подбор тем обеспечивает внутренняя система поиска по словосочетанию, окно в правом верхнем углу первой страницы портала. Система поиска на polpred.com, без регистрации и оплаты, позволяет определить наличие любого словосочетания на миллионах страниц портала, независимо от платной или бесплатной частей.
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