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Значительное повышение роли библиотек в обществе определяет всё большую активность совершенствования форм и методов работы.

           Прогрессивные принципы, формы и методы управления оказывают значительное влияние на рост эффективности деятельности библиотечных учреждений Кеминского района, способствуют  повышению их роли в образовании, культуре, развитию демократии, стабилизации общества, наиболее полному удовлетворению запросов пользователей  на информацию  по самым злободневным  проблемам нашей жизни.
          Происходящие  в стране экономические, политические, социальные реформы существенно изменили место и роль библиотек в обществе, выдвинули перед ними новые цели и задачи, вызвали необходимость инновационной деятельности, поиска современных форм и методов обслуживания различных  категорий пользователей, новых путей и средств функционирования, организации новых взаимоотношений с окружающей средой. Происходит эволюция социальной и культурной роли библиотек. Библиотеки Кеминского района играют всё большую роль в демократизации общества, в формировании и стабильности, в социализации развития интеллектуального  потенциала людей. Меняется характер взаимодействия библиотек с различными учреждениями, с органами власти, с пользователями. В настоящее время наши библиотеки являются наиболее посещаемыми учреждениями культуры, бесплатно предоставляющими свои услуги.  Библиотека это центр работы  с информацией, центр общения и досуга, центр развития интеллектуального и  творческого потенциала читателя.
           Новые социально-экономические и политические условия диктуют  новые формы и методы работы библиотек, при этом библиотеки начинают выступать как гаранты сохранения и развития культурно-исторического наследия. Библиотека участвует  в информационном обеспечении принятия решений во всех сферах деятельности, формировании информационных ресурсов сообщества, культурной среды данной территории вместе с другими учреждениями культуры, традиционно выполняет миссию просветительства и сохранения культурно- исторического наследия. 

           Успешное выполнение библиотекой поставленных задач возможно лишь при условии  гарантированного, систематического и достаточного финансирования её деятельности. Базовым  источником финансирования деятельности общедоступной библиотеки является местный бюджет.
          Вновь  созданные органы местного самоуправления призваны  определить основные направления развития  библиотечной политики в муниципальных образованиях  и обеспечить условия деятельности всех учреждений культуры. Муниципальная власть также призвана заботиться о развитии и модернизации библиотек, если она заинтересована в качественном и современном обслуживании населения региона, создания благоприятной  культурной среды. 

Библиотека на местах – это ресурс в работе с населением, активная участница формирования местного сообщества, не только объект, но и субъект политики. В роли субъекта библиотека должна исполнять те задания, которые ей делегировал орган местного самоуправления - это просветительская, воспитательная, образовательная, досуговая информационная деятельность в данном муниципальном образовании, содействие  формированию государственного , гражданского, культурного личностного самосознания его граждан. Очевидно, что в данном случае библиотека и власть могут выступать социальными партнёрами, совместно решающими общие задачи не только библиотечной, но и культурной политики в целом. Вот почему данная тема на сегодня очень актуальна для библиотек и заслуживает пристального внимания.

             Основополагающим принципом  деятельности библиотеки является принцип открытого и равного доступа к библиотечным фондам  и информации для всех граждан сообщества. Одним из основных факторов динамики роста значимости библиотек в жизни нашего общества становится  установление деловых  контактов с местными органами власти, школами, учебными  заведениями, неправительственными организациями, физическими лицами и т.д.  показывает, как плодотворны эти контакты для библиотек, они оживляют работу библиотек и в материальном , и в моральном аспектах. Однако в условиях рыночной экономики, помимо помощи со стороны государства, требуется творческая инициатива со стороны самих библиотек.

30 библиотек нашего района несмотря на определённые финансовые затруднения, продолжают работать со своими пользователями, предоставляя  им возможность получения новой информации, новых знаний или проводится большая работа по всем направлениям библиотечной деятельности, например такими как:
-организация и проведение выездных семинаров;


            С 2001 года практикум проведения выездных семинаров на базе сельских библиотек-филиалов, а у нас их 28, в октябре 2010 года провели десятый юбилейный семинар на базе филиала № 21 с. Подгорное. Ежегодно по одному семинару, а с этого 2011 года решили в год проводить по 2 семинара. В районе 12 айыл окмотов, заранее разработан график проведения семинаров, намечены темы, тщательно готовятся  и хочется сказать, что результаты хорошие, во первых работники выезжая  в библиотеки, обмениваются опытами работы, знакомятся с работой библиотеки. Получаем очень большую материальную помощь  со стороны айыл окмоту,  улучшается  материальная база, производятся текущие ремонты: побелка, покраска, приобретается инвентарь. Так , как 2011 год объявлен Годом Курманжан  датки в июне месяце был проведён 2 выездной семинар посвящённый этой теме на базе сельской библиотеки- филиала № 30 с. Дорожное Кызыл -Октябрьского  айыл окмоту, где принимали участие ведущий специалист Чуйской  областной Госадминистрации Медетова Э.М., директор Чуйской Областной библиотеки Каджиева Т.С., зам директора ЧОБ Квинт Л.В., Глава Кызыл-Октябрьского  а/о Мамбеталиев К.М.,  все библиотечные работники и работники районного Дома культуры, которые принимали участие в показе театрализованного отрывка из спектакля. 
          Темы проведённых выездных семинаров :

- Айыл  маданиятын которобуз

- Библиотека, как центр просвещения и сохранения народных традиций

- Библиотеки и социальное партнёрство и др.

           Анализируя опыт работы наших библиотек по подготовке и проведению выездных семинаров, нужно отметить то, что мы все убедились , что это нужная и необходимая работа, было много трудностей, но и достигли немало положительных результатов.
