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        История создания, более 70 лет активной деятельности и планы на будущее научно-технической библиотеки неразрывно связаны с деятельностью комбината «Североникель», ОАО «Кольская ГМК» и Кольского филиала ООО «Институт Гипроникель».

       В 1935 году, с началом строительства металлургического комбината в Монче-тундре, начался сбор литературы для будущей библиотеки. В 1936 был организован фонд технической библиотеки Североникельстроя. В сентябре 1938 она стала библиотекой учебно-производственного пункта Североникеля. 

       Сегодня – это крупнейшая специальная библиотека Мурманской области со специализированным фондом научно-технической литературы и документации.  Совокупный фонд в Мончегорске и Заполярном насчитывает свыше 284 тысяч единиц хранения. На протяжении семи десятилетий НТБ является главным информационным центром в области науки и техники для трудящихся предприятий ГМК «Норильский никель». К услугам пользователей: абонемент, читальный зал, два филиала – в управлении ОАО «Кольская ГМК» и в Заполярном.

       В 2007 году НТБ вошла в состав Кольского филиала ООО «Институт Гипроникель» и успешно осуществляет информационное обслуживание сотрудников ОАО «Кольская ГМК» и её дочерних организаций.

       С момента постройки в 1955 году и по настоящее время научно-техническая библиотека располагается в прекрасном особняке – в Доме техники - в центре города. 

       В 1950-1970-е годы сложились и постоянно совершенствовались основные формы и методы библиотечно-информационного обслуживания: подготовка списков новых поступлений, проведение референтских дней, информационных мероприятий.   Большая часть из них приобрела новый имидж и используется в практике современной НТБ.

       Основной контингент пользователей библиотеки – это руководители и специалисты ОАО «Кольская горно-металлургическая компания». 

       С 2004 года в библиотеке функционирует система автоматизации ИРБИС. На её основе ведутся электронный каталог и проблемно-ориентированные библиографические базы данных.  В настоящее время, каталог доступен только в локальном режиме, в библиотеке, но с  введением Web-доступа с ним смогут работать все заинтересованные пользователи Кольской компании.

      В последние годы НТБ практикует создание и продвижение оригинальных электронных баз данных (библиографических, с  полными текстами к некоторым описаниям) на основе фонда библиотеки.

       Для научно-технической библиотеки чрезвычайно важно   являться на практике современной, максимально полезной читателям, соответствовать мировым библиотечно-информационным тенденциям. Создание информационных продуктов для конкретных специалистов  – одно из важнейших направлений библиотечной практики. Другая сторона медали – широкие возможности использования подготовленных продуктов в деле позиционирования библиотеки и  подтверждения  имиджа. 
      Наши информационные  продукты имеют  конкретный  адрес. Они предназначены   специалистам  обслуживаемых предприятий, активно используются студентами профильных учебных заведений, являются  полезным и действенным инструментом информационного обеспечения производственной, научной и образовательной  деятельности.  

        Первый опыт создания собственного информационного ресурса НТБ был предпринят в 2004 году. Была выбрана экологическая тематика.

        Экологическая политика ОАО «Кольская ГМК» - важная часть общей политики Кольской компании как градообразующего предприятия. Соответственно, информационная и образовательно-просветительская работа в области экологии – одно из основных направлений работы технической библиотеки.

       Традиционно в читальном зале НТБ читателям, на запрос об экологической деятельности компании, предлагалась папка с  материалами СМИ на эту тему. Природоохранная деятельность ОАО «Кольская ГМК» вызывает неизменный интерес у различных групп читателей, особенно у педагогов и  студентов. 
       Именно поэтому в 2004 году коллектив научно-технической библиотеки решил освоить современную подачу материала и подготовил пилотный проект сборника публикаций «Экологическая политика КГМК». Издание получило высокую оценку и  коллег из других библиотек города и области. Приятно отметить, что прошло 7 лет, и все эти годы  сборник пользуется популярностью у пользователей, и конечно же, активно используется при организации выставок и других библиотечных мероприятий.

        Но быстрая устареваемость информации и  исключительно низкий КПД при больших  затратах сил и энергии сотрудников  (на момент создания продукта, системы автоматизации библиотеки и сканирующих устройств  в НТБ не было и, в обозримом будущем, не предвиделось), заставили на тот момент отказаться от идеи выпуска продолжающегося издания по экологии.  

       Вторым экспериментом явилось создание ретроспективного библиографического указателя литературы, поступившей в НТБ в 1999-2004 гг. - «ОАО Кольская ГМК». К некоторым библиографическим описаниям присоединены полные тесты источников (статей).

       Новый опыт,   как и  сборник публикаций по экологии, - продукт «ручной работы» (разумеется, за исключением ввода теста),  изготовленный  с большой любовью, старанием и терпением, в доирбисовскую эпоху. 
       Созданный  сотрудниками библиотеки указатель литературы, поступившей в НТБ в 1999-2004 гг.- первый опыт подобного рода, предпринятый нашей НТБ.       
       В указателе отражены публикации по различным вопросам деятельности Кольской компании с момента ее образования по декабрь 2004 года.

       Серьезную помощь при  подготовке оказали специалисты ОАО «КГМК».

       Сотрудники библиотеки тщательно проанализировали целесообразность продолжения работы в выбранном направлении. Эффективность использования указателя очень высока. Он оправдал ожидания. Данный информационный продукт обладает ярко выраженным генерационным эффектом. Указатель постоянно используется при подготовке выставок и справок, часто выдается читателям. Он – настоящая  визитная  карточка  научно-технической библиотеки.

        Вывод о максимальной конвертируемости позволил принять решение о продолжении работы.Фраза из вступления к указателю: «Планируем продолжить работу над последующими выпусками указателя» является для сотрудников НТБ декларацией о намерениях.
       В настоящее время производится отбор источников, опубликованных с 2005 по 2009 гг.  Несколько изменилась концепция. Новый указатель будет включать в себя исключительно материалы производственной тематики. 

        Третья (но не последняя) оригинальная информационная разработка – ретроспективный библиографический указатель «Лоция Трудов института Гипроникель»       

       Он  задуман и подготовлен к   75-летию Института.    

       Библиографические описания всех статей Трудов введены в электронный каталог библиотеки, формируемый в автоматизированной информационной библиотечной системе (АИБС) ИРБИС. К библиографическим описаниям присоединено некоторое количество полных текстов. 

        Большая часть продолжающихся и тематических выпусков Трудов находится в головном фонде НТБ (г.Мончегорск), часть – в филиале НТБ, г.Заполярный. Стремление к максимальной полноте представления  содержания Трудов  побудило сознательно ввести в указатель библиографические описания на дезидераты - источники, отсутствующие в фонде нашей библиотеки. Максимально полная информация об отсутствующих выпусках была предоставлена библиотекой головного института Гипроникель (Санкт-Петербург).
         На основе базы данных «Лоция Трудов Института Гипроникель», созданной в АИБС ИРБИС, подготовлен презентационный  диск. На нем размещена лайт-версия, скомпонованная из контента, сформированного сотрудниками НТБ.

       Общий  объем указателя Трудов: библиографические описания 103 сборников и  1647 статей из них. 
       Основные разделы указателя:

1. Труды проектного и научно-исследовательского института «Гипроникель»

2. Тематические сборники Трудов

       Для удобства пользователей на диске массив описаний дополнительно сгруппирован по избранным темам, среди которых – история Института, основные разделы металлургии, предприятия Североникель и Печенганикель.

        В разделе Авторы размещена  библиография  статей ведущих сотрудников Гипроникеля. 

        Некоторая  их часть снабжена полными текстами. Гиперссылки позволяют получить более подробную информацию по ряду вопросов (история Института, Биографические сведения об авторах статей и пр.).

       В качестве бонуса предложено ознакомиться с электронной экспозицией многочисленных печатных изданий, наглядно иллюстрирующих деятельность Института. Экспозиция  подготовлена по материалам  выставок, размещённых в НТБ и в ее филиалах. Она дает достаточно полное представление о многогранной и разноплановой деятельности крупнейшего научно-исследовательского и проектного института России.  

       Приятное лирическое отступление -  небольшое фотопутешествие «Край КГМК»,  состоящее из разделов:  Мончегорск и Кольская ГМК.  
        Важным моментом является «раскрутка» созданных оригинальных продуктов: презентации, информационные рассылки пользователям, освещение событий в СМИ. Такие мероприятия подтверждают стиль работы библиотеки и способствуют укреплению имиджа НТБ. 
       Публичное представление нового информационного продукта, созданного сотрудниками НТБ,   в средствах массовой информации и по каналам связи, стало традиционным.

        Создание актуальных разработок по основной тематике значительно ускоряет ретроконверсию фонда, наполнение электронного каталога, способствует  сохранности и одновременно позиционированию раритетных отраслевых изданий. 
        Пользователи имеют возможность ознакомиться с оригинальными продуктами НТБ  различные способами. Можно получить диски на формуляр читателя в любом из отделов библиотеки. Базы данных представлены  в корпоративном информационном ресурсе Алее-архив , в разделе «Научно-техническая библиотека». Значительно расширит возможности пользователей Web-доступ к электронным ресурсам НТБ. Это  – прогнозируемое будущее библиотеки.

          Информационные базы данных и указатели по основной тематике доступы в режиме удаленного доступа сотрудникам Кольской ГМК. Они  максимально полно раскрывают пользователям существующий отраслевой фонд,   делают доступным содержание многих изданий, отражают  фонд библиотеки более объемно и многогранно. Часто сами сотрудники НТБ, расписывая содержание книг, обнаруживают настоящие информационные сокровища. 
       Максимальная конвертируемость продукта, многократное разнообразное использование позволяют значительно экономить время сотрудников библиотеки при справочно-библиографическом обслуживании и подготовке книжных выставок и различных мероприятий.
       Важно, что ресурсы собственной генерации позволяют сохранять раритетные печатные  издания, предоставляя пользователям возможность электронного доступа  к уникальной информации.
       Сотрудники НТБ  трепетно относятся к главному богатству – уникальному фонду по горному делу, обогащению руд и цветной металлургии.

       Решение о списании принимается по итогам консилиума сотрудников НТБ и отраслевых специалистов.
        Для пополнения (актуализации и докомплектования) фонда используются все имеющиеся возможности: от сотрудничества с многочисленными контрагентами до личных контактов с сотрудниками библиотек и информационных центров России и других стран. 

       Сохранение традиций и разумная  гибкость в принятии решений – фирменный стиль деятельности НТБ.  Последний пример: разумные логичные изменения   библиографического описания рефератов из отраслевых реферативных журналов, внесенные в стандартную схему ИРБИСа, для удобства получателей ежемесячных списков новых поступлений.

       И даже  неблагоприятное стечение обстоятельств  обернулось, по прошествии некоторого времени,  на пользу библиотеке. Закрытие филиала в аварийном здании заводоуправления  в поселке Никель привело к  слиянию  двух практически идентичных  фондов.  В результате,  высокая дублетность изданий при отказе от списания позволила организовать  открытый доступ к книжному фонду  для читателей, нехарактерный для научно-технических библиотек СССР и современной России.  К тому же, – открытый доступ и открытый диалог  с читателем – удобный  инструмент для изучения фонда, который  поможет принять библиотекарю правильное решение при обновлении отраслевого фонда и списании устаревших изданий. 
       Всегда актуальны и привлекательны для посетителей библиотеки традиционные книжные выставки. Информация о новых выставках поступает к читателям разными способами: размещается в разделе библиотеки в Алее-архиве, рассылается по электронной почте, публикуется в корпоративной газете «Кольский никель».
       Публикации в корпоративной прессе – не единственное средство поддержки библиотечного бренда. Деятельность НТБ регулярно освещается в сюжетах  телевидения и радио.  
        Частью брендовой политики явилось создание и широкое представление видео-фильма о научно-технической библиотеке. 

      Фильм «Миссия выполнена…» в оригинальной форме увлекательно рассказывает о библиотекарях, работающих в научно-технической библиотеке, и, конечно, о самой библиотеке. А ещё это фильм – о красоте нашего любимого Мончегорска,  об экологической  политике Кольской компании, и о многом другом… Фильм насыщен разнообразной  и очень важной информацией. 

       С 1936 года  сменилось не одно поколение библиотекарей, преданных библиотеке и любящих свою профессию.

      Фильм был снят в 2008 году для участия в конкурсе видеофильмов «Всё о библиотеках, в библиотеках и для библиотек» на 15-ой Юбилейной Международной  Конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире» «КРЫМ-2008». Он вызвал искренний интерес и у зрителей, и у организаторов конкурса. По просьбе организаторов фильм демонстрировался на 16-ой конференции в Крыму  как внеконкурсный.

       С тех пор наше кино с интересом смотрели в разных странах и городах. Среди зрителей -  сотрудники  многих библиотек России: Российской Национальной Библиотеки в Санкт-Петербурге (РНБ), Государственной Публичной Научно-Технической Библиотеки в Москве (ГПНТБ), Мурманской Универсальной Областной Научной (МУОНБ) и Мончегорской Центральной Городской (ЦГБ г.Мончегорска).   

       Фильм демонстрировался на широком экране для участников 15-й и 16-й библиотечных конференций в Крыму, 6-ой Международной Конференции «Инновационные технологии в информационном обеспечении образования, науки, культуры» во Владивостоке, для гостей праздника, посвященного Общероссийскому Дню Библиотек, в г.Апатиты.   Его видели сотрудники Славянского отдела библиотеки Йельского университета и даже русские йоги – участники поездки на Цейлон, организованной телеканалом «Живи» во главе  с гуру – Алексеем Меркуловым.  И, конечно, родственники, друзья, знакомые сотрудников НТБ.

      Многие жители Мончегорска имели возможность посмотреть «Миссию» в январе 2010 года в программе Мончегорского телевидения.

        Диски с фильмом хранятся в фондах  РНБ и ГПНТБ, МУОНБ, библиотеки Владивостокского государственного университета экономики и сервиса, библиотеки-музея в г.Апатиты, ЦГБ в г.Мончегорске, библиотеки Йельского университета (Нью-Хейвен, Коннектикут, США), библиотеки коммуны Сёр-Варангер (Киркенес, Норвегия).

      В июле 2011 года фильм, посвященный БИБЛИОТЕКАРЮ занял второе место – между  профессиями МЕТАЛЛУРГ и ШАХТЕР - в корпоративном конкурсе, проведенном  ОАО «Кольская горно-металлургическая компания» - «Профессия, которую люблю…». 

       В ближайшее  время фильм будет размещен на сайте Кольской горно-металлургической компании.

       Победа в корпоративном конкурсе  – логический итог и большой успех в деле подтверждения  и продвижения бренда библиотеки.

       Кроме научно-технической библиотеки, в  Доме техники  находится  еще один крупный социально значимый информационный объект, являющийся собственностью ОАО «Кольская ГМК» -  техническая выставка-музей (ТВМ).  

              С 2011 года сотрудники НТБ проводят экскурсии по музею, обновляют музейные книжные выставки. 

       ТВМ располагает   прекрасной коллекцией экспонатов по истории предприятия.      Экспозиция представляет основные исторические вехи и этапы, сегодняшний день Компании,  включает  в себя технологические схемы добычи и переработки сырья, конструктивно-подобные модели производств, образцы выпускаемой продукции, аудио- и видеоматериалы,  печатные издания и неопубликованные источники, многочисленные артефакты. 
       НТБ располагает исторически значимым  книжным фондом по металлургии, горному делу и обогащению руд,

       Поэтому логичным шагом станет объединение научно-технической библиотеки (НТБ) и технической выставки-музея (ТВМ) в информационно-исторический центр (комплекс).

       Объединение даст новый импульс  деятельности библиотеки  по сохранению, активному представлению и умножению инженерной культуры металлургов на материальных  (бумажных и электронных) носителях. 

       В недалеком будущем, предполагается взаимовыгодное участие научно-технической библиотеки в городской библиотечной корпорации. Предполагается сотрудничество трех библиотек: центральной городской библиотеки, НТБ  Кольского филиала институт Гипроникель и научной библиотеки-архива Лапландского биосферного заповедника. 
       Корпоративное библиотечное сотрудничество, несомненно, повысит и упрочит роль библиотек города Мончегорска в предоставлении актуальной качественной  информации  и в сохранении исторического наследия для развития общества знаний.

. 

