Библиотеки, архивы и музеи Кыргызстана: взаимодействие и сотрудничество 

в сохранении исторического наследия 
А.Б.Сабырбекова

Главный специалист 

Национального Культурного                                               

Центра КР    

Библиотеки (1055), музеи (54), архивы (66) Кыргызстана, как объекты культурно-исторического наследия играют одинаково важную роль в сохранении и организации культурно-исторического наследия.

Эти объекты должны рассматриваться как субъекты краеведения и объекты туризма в контексте  Национальной истории.


Информационные ресурсы имеют тенденцию накапливаться и расти в объеме с невероятной скоростью. Поэтому задача каждого отдельного человека сориентироваться в этом огромном потоке информации. Музеи, архивы и библиотеки, являясь хранителями и владельцами определенного рода информации, так же вовлечены в этот поток.

«Библиотека, музей, архив: Кто более матери-истории ценен?». Актуальность обсуждаемой проблемы определяется вниманием , которое уделено проблеме цифрового наследия в программе ЮНЕСКО «Информация для всех».


Все мы знаем, что книга как объект хранения существует в различных учреждениях культуры. Это и библиотеки, и архивы, и музеи. Современная тенденция ведет к тому, что границы между библиотекой, музеем и архивом постепенно стираются. Это требует качественного развития системы коммуникаций и потребности нового склада библиотекарей-навигаторов и новаторов для деятельности «Библиотеки без стен». Культурные институты (библиотеки, архивы, музеи) ведут совместную деятельность в области популяризации, экспонирования и публикации своих материалов. Так происходит их постепенное взаимопроникновение. Поэтому одной из главных задач, встающих на их пути в современное информационное пространство, становится объединение информационных ресурсов. Создание для них единого информационного пространства, которое предоставило бы средства поиска информации в документном потоке по истории и историческим наукам.
Большой спектр взглядов и мнений на кооперацию библиотек, музеев и архивов требует четкого обозначения проблем и вариантов решений в области коммуникации библиотек, музеев, архивов Кыргызстана. Создание баз данных, представление своих ресурсов в  Интернет- это главное сейчас в информационной политике любой библиотеки, музея и архива. Очевидно, что отставание в этой области может привести развития в целом. Объединение этих ресурсов в структуре Интернет обусловлено прежде всего потребностями научного мира.
      Безусловно, библиотеки имеют более разнообразный контингент пользователей, и книги имеют гораздо большую обращаемость, чем архивные документы. Но компьютерные технологии не просто уравнивают эти возможности, но и способны принципиально снять проблему доступности архивов. Что касается функции диахронной или мемориальной, то именно на ней основывается миссия национальных библиотек.


Признанная задача библиотек -  обеспечение доступа граждан к знаниям, идеям и информации – может быть реализуема и архивами, поскольку идеи и информация необязательно должны быть тиражированы. На самом общем уровне в рамках документного пространства библиотеки будут выступать как одна из форм упорядочивания распространения знаний, а архив как накопитель данных для выработки нового знания.

Что касается музеев, то весьма актуальным является возможность обращаться к библиотечным каталогам для поиска публикаций, относящихся к музейным предметам.


Уникальные книжные коллекции содержат Токмакский историко-краеведческий музей (первые образцы литературной письменности на каменные памятники «Кутадгу билиг» Жусупа Баласагына и «Давана луга тат-турк» Махмуда Кашгари). Литературные памятники национальных и других культур собраны в музейном объединении Иссык-Кульской области, литературном музее Токтогула Сатылганова. Бесценные книжные раритеты имеют библиотеки и других музеев. Каждая библиотека имеет свой культурно-исторический аспект. В стенах мини-музеев библиотек накапливается и систематизируется весь исторический материал. Музейные экспозиции, ориентированные на раскрытие национальной, региональной истории, формируют новый мотив посещения библиотеки. 


В данном контексте в качестве иллюстрации из огромного числа примеров можно выделить характерный пример многих библиотек, архивов и музеев Кыргызстана. Исследовательская работа по формированию научного архива по истории историко-культурного комплекса «Шах-Фазиль» (Джалал-Абадская область, Ала-Букинский район, село Сафид-Булан) способствовало библиографическому поиску в библиотеках, музеях и архивах документов по исторической тематике. В результате – выработаны намерения по созданию новых туристических продуктов по научно-познавательному и культурному туризму и музейной библиотеки.

Рассматривая партнерство ресурсов библиотек, архивов и музеев, необходимо учесть тот факт, что наша республика обладает уникальными природными и культурными богатствами, которые имеют свою уникальную историю. Раритетные коллекции музеев, библиотек в частности становятся субъектом научного туризма, и позволяют получить сведения научной, культурной и духовной жизни Кыргызстана в исторической перспективе. Краеведческая информация является эксклюзивным информационным ресурсом. Библиотеки, музеи, архивы, создавая эксклюзивный информационный ресурс, способствуют использованию исторического наследия, как фактора развития научно-познавательного туризма.   


Что касается осуществляемой реальности и ожидаемого будущего?

Раскрытие фонда библиотеки через совместные формы деятельности, ориентированные на развитие образовательного и культурного уровня граждан через фонды, возможности музея, библиотеки и архивов неисчерпаемы.


Для поиска в едином информационном пространстве необходимо наличие эффективного поискового аппарата, использование общих предметно-тематических справочников. Другим типом справочников должны стать самостоятельные базы данных, например, база об определенном историческом периоде, позволяющая получить всю информацию об историческом событии.

 
Однако здесь существует своя специфика. Если библиотеки заинтересованы в обеспечении прямого доступа к своим ресурсам как можно большему числу пользователей, то в задачу музеев и архивов входят как популяризация своих предметов, так и обеспечение их сохранности, здесь доступ к ресурсам ограничен. Поэтому именно библиотеки, как универсальные информационные центры, наиболее успешно двигающиеся в направлении информатизации, должны занимать в информатизации исторического наследия лидирующее место.


Возможность качественного представления информации в сети позволит, например, снизить количество обращений к редким книгам, рукописям или предметам, способствуя их сохранности. Электронные издания путеводителей по архивам позволят дать широкую картину об архивных богатствах. Совершенствование в стране законодательной базы, обеспечивающей защиту авторских прав и интеллектуальной собственности, позволит публиковать в сети все больше полнотекстовой информации, например, архивных материалов или популяризовать неэкспонируемые, а значит, и недоступные музейные предметы, публикация которых составляет сложный и длительный процесс.

Необходимо выделить три основные направления взаимодействия:

· создание совместных проектов, объединение средств, возможностей в целях формирования информационных ресурсов;

· сотрудничество, основанное на физическом соседстве музея, архива, библиотеки; 

· создание цифровых коллекций национального и регионального масштаба;

· совместное использование технических средств.
Преимущества сотрудничества:

· экономия ресурсов всех участников проектов; более широкие возможности для поиска финансирования совместных проектов;

· повышения качества собрания (коллекции) и рост числа посетителей (пользователей), формирование новых аудиторий;

· повышение доступности всех коллекций, представленных в совместном проекте;

· создание экспозиций и выставок более высокого качества, профессиональный рост работников учреждений-участников;

· укрупнение масштабов учреждений-участников, привлечение к ним общественного внимания.
Риски:

· рассогласованность действий участников проекта, связанная с вопросами финансирования, управления, технической сложности и др.;

· различие степеней заинтересованности участников, их неготовность к «командной» работе;

· несовпадение наличных активов и существующих обязательств;

·  отсутствие (невозможность создания) единых стандартов метаданных и относительно ограниченное использование существующих стандартов в сфере наследия;
· несоответствие результатов имевшимся ожиданиям.

Итак, создание единого информационного пространства в области исторического наследия, прежде всего делает работу всех заинтересованных лиц в этой сфере намного эффективней, будет способствовать общению и позволит поднять на новый уровень просветительскую и образовательную работу, возбудит новую волну интереса к историческому наследию. 

