Роль Жайылской ЦБС в выявлении, сохранении и 
развитии традиционных знаний и национальных культур
Сатаева И.А
директор Жайылской ЦБС         
Дорогие друзья!  Уважаемые коллеги!

           Я рада сердечно приветствовать Вас, участников 12-ой Международной конференции «Ыссык-Куль – 2011 : Библиотеки и демократизация общества»

     Всем участникам конференции хочу пожелать плодотворной работы! Пусть наша конференция станет первым шагом на пути решения сложных задач, стоящих перед нами с учетом опыта, накопленного библиотеками со времени обретения нами независимости!
           Любая страна – это прежде всего люди, населяющие эту страну! На территории Жайылского района проживают представители 14 диаспор. Это кыргызы, русские, украинцы, уйгуры, дунгане, узбеки, корейцы  и др. Это люди, которые созидают нашу страну, болеют за ее благополучие и развитие. Будущее  нашей страны зависит от многих факторов. И не последнее место среди этих факторов занимает культура. Именно она формирует людей и народ.

          Поэтому библиотеки Жайылской ЦБС уделяет столь важное значение возрождению традиций и обычаев различных диаспор, проживающих на территории Жайылского района. Ведь культура каждого народа содержит в себе вечные ценности, ограждающие народ и спасающие его от исчезновения, ибо нельзя уничтожить народ, глубоко пустивший культурные корни в родную землю.
          За 20 лет независимости культура нашей страны развивалась и обогащалась.

          Яркое свидетельство тому – работа в этом направлении Жайылской ЦБС.

          В течение ряда лет библиотеки Жайылского района занимаются изучением и сохранением культурных традиций своего  края. Как результат этой работы – «Летописи села». Сельская библиотека с.Алексеевка, фил№22, разместила материал  летописи « Здесь отчий дом и здесь мое начало» в Интернете на сайте    WWW Lai Ui kg.
          « Летописи села» служат основой для дальнейшего осмысления истории, традиций родного края, являются прекрасным подспорьем для библиотечных работников при проведении различных мероприятий по выявлению, сохранению совместно с айыльными округами, школами, старожилами села, учреждениями культуры.
          Библиотеки Жайылской ЦБС придают огромное значение раскрытию духовных и культурных ценностей народов, проживающих на территории Жайылского района.

          Ни один  праздник,  будь  то  День   независимости,  «Нооруз»  или   

« Сары-Өзөн» не обходится без участия фольклорного ансамбля « Ак элечек байбичелер», активным участником и бессменным руководителем которого на протяжении многих лет является заведующая библиотекой с.Орто-Суу, фил№7, Кадыралиева Токон Садыковна, человек увлеченный, влюбленный в свое дело и бесконечно благодарен судьбе за то, что она предоставила ей уникальную возможность – жить и творить рядом с участницами фольклорного ансамбля « Ак элечек байбичелер»: Айдралиевой Күлбү, Турдукуновой Сапар, Азаматовой Шарипой и др. Самой старшей участницей фольклорного ансамбля Айдралиевой Күлбү 75 лет .
          Фольклорный ансамбль « Ак элечек байбичелер» был создан в 2001 году, в год празднования 10-летия независимости Кыргызстана. Главная задача фольклорного ансамбля – возрождение, развитие и бережное отношение к лучшим народным традициям и обрядам и передача своих национальных знаний молодому поколению.

          Вот в этом году фольклорный ансамбль « Ак элечек байбичелер» стал участником областного смотра-конкурса « Даткайым – 2011», Республиканского конкурса « Тогуз кайрык» на Ыссык-Куле .
          Нужно сказать, что на протяжении многих лет  при Сосновской сельской библиотеке, фил№26, работает, продолжая традиции старших кружок « Кол өнөрчү балдар», который посещают 16 учениц Сосновской средней школы. Отмечу при этом, что руководителем кружка является Джуматаева Шайлоогуль Джолдошбековна. Она же является солисткой народного ансамбля «Ак  жоолукчан айымдар», который принимает участие во всех мероприятиях районного масштаба.

          Библиотеки с.Сосновка и взрослая, фил№3 и детская, фил№ 26, очень тесно сотрудничают с местной администрацией и всегда находят там понимание и поддержку. Так, в проведении литературно-музыкального вечера « Жүрөгү жанган алп акын»(« Пламенное сердце великого акына), посвященного 70 – летию со дня рождения Турара Кожомбердиева, принимал самое непосредственное участие сам глава Сосновского а/о – Туркменов Ж.Р., который не только решал организационные вопросы, но и пел лирические песни на слова Турара Кожомбердиева, декламировал стихи известного поэта.

          В прошедшем 2010 году глава Сосновского а/о Туркменов Жаныбек Рыспекович сам лично сопровождал выставку декоративно-прикладного искусства в г. Нарын. В г.Нарын  Сосновский  айыльный округ занял 3-е место, был награжден Почетной грамотой и денежной премией в размере 1 000 сом.
         Наибольшую активность в организации выставки проявили следующие библиотеки.

          - ЦРБ;

          - с.Сосновка, фил№3, фил№26;

          - с.Сары-Булак, фил№8;

          - с.Орто-Суу, фил№7;

          - с.Кара-Суу, фил№27.

          5 августа 2011 года Жайылская ЦБС приняла участие в областном смотре – конкурсе « Даткайым-2011», где силами всех библиотек района была оформлена выставка изделий народных умельцев. Красивые, свежие поделки сразу же привлекали внимание жителей г.Кара-Балта и многочисленных гостей праздника из Сокулукского, Московского и Панфиловского районов. На выставке были широко представлены шырдаки, туш кийизы, подушки, сундуки, изделия из войлока, кожи, дерева, чия, вязаные кружевные изделия. Желающие могли отведать национальные блюда кыргызской, украинской, уйгурской, узбекской кухни.
          Как одинаково ликовала душа, глядя на выступление манасчи или ансамбля народных инструментов! С каким удовольствием мы запивали прохладным кумысом узбекский плов! Культуру нашего района можно сравнить с пестрым ковром, гармонично сплетенным из разноцветных нитей, с многочисленными узорами. Они дополняли друг друга, плавно перетекая из одного в другой, но сохраняя при этом свою уникальность и неповторимость.

          7 – 8 августа библиотеки Жайылской ЦБС приняли активное участие во  II Всемирном фестивале эпосов « Традиционные ценности национальной культуры и эпическое наследие», где  проходил конкурс на лучшую юрту. Мастерица из г.Кара-Балта Бубукан Абдиева привезла на фестиваль юрту, доставшуюся ей в наследство от своих родителей и родителей мужа. Но убранство юрты, вышивку делает она лично. При этом Бубукан Абдиева может очень интересно рассказать, как правильно называются те или иные  ее части, рассказать о глубоком смысле убранства и узоров. По итогам конкурса  юрта Жайылского района заняла 2-е место, с вручением денежной премии  50 000с.
          Прошедший 2010 год был особенно значимым для Кыргызстана, так как он был объявлен Годом духовного и культурного наследия кыргызов.

          Стараниями работников Жайылской ЦБС воссоздавалась история края, его культура, традиции народа гор посредством приобщения читателей – пользователей к творчеству наших известных земляков.

          Так например, в 2010 году Жайылскогая ЦБС в лице сельской библиотеки с.Сары-Булак, фил№8, приняла участие в чествовании Субайылды Абдыкадыровой по случаю ее 75-летия со  рождения  на ее малой родине, в одном из красивейших сел Чуйской области – с.Сары-Булак.

         К 95 – летию со дня рождения А.Осмонова библиотеки Жайылской ЦБС провели значительную работу по пропаганде произведений кыргызского поэта. Проведен цикл мероприятий, посвященных А.Осмонову. Это и вечер поэзии « Алыкул жана мезгил», и  тематический вечер « Чародеи кыргызской поэзии», и часы знакомства под названием « Духом  великий, думой богатый».
          Совместно со школами города и района, в тесном сотрудничесве с изостудией « Кибальчиш» (рук. Богданов С.П.), Домом детского творчества (Седлова В.М.) библиотеки Жайылского района приняли участие в конкурсе на лучшее сочинение, конкурсе на лучший рисунок о жизни и творчестве А.Осмонова.

          Вечер – встреча с местным  кара-балтинским  поэтом   В.П.Яшиным 
« Я не прощаюсь…» был проведен совместно со студентами 1 курса Кара-Балтинского технологического института. В ходе встречи ребята познакомились с Владиславом Павловичем Яшиным, удивительным человеком, чье имя было незнакомо для многих, сидящих в читальном зале Центральной районной библиотеки.
          В 2011 году мы продолжили начатую работу по данному вопросу, но в более широком аспекте.

          Отрадно отметить, что жители нашего района очень бережно, трепетно относятся к памяти предков, свято чтут память о своих земляках.

          Так, одно из красивейших сел Чуйской долины знаменитой поэтессы Субайылды Абдыкадыровой и не менее знаменитого Турара Кожомбердиева, в память о котором к 70-летию со дня рождения поэта Сары-Булакской сельской библиотекой, фил№8, совместно с айылным округом , ДК, местной школой, музеем Турара Кожомбердиева проведен месячник, посвященный известному земляку, в программу которого вошли:
          - книжно – иллюстративная выставка « Турар Кожомбердиев – биздин сыймыктуу жердешибиз» (« Турар  Кожомбердиев – наш знаменитый земляк»);

          - конкурс лирических песен на стихи Турара Кожомбердиева « Турар агабыздын обондуу ырларына»;
          - многочисленные рисунки, буклеты, сочинения, написанные учащимися местной сельской школы;

          - встречи с поэтами Кыргызстана, друзьями и родственниками Турара Кожомбердиева.
           - творческий вечер « Ала-Тоонун алп акыны Турар Кожомбердиев» 
(Турар Кожомбердиев – великий поэт Ала-Тоо»), который стал заключительным этапом месячника книги  Турара кожомбердиева.

           Не менее значительный праздник посвященный памяти Т.Кожомбердиева, состоялся в с.Сосновка. Инициатором проведения литературно-музыкального вечера памяти « Жүрөгү  жанган алп акын»
 (« Пламенное сердце великого акына») стала заведующая Сосновской сельской библиотекой , фил№3, Джуматаева Гулбарчын Абылмажиновка.

          Как я уже сказала, на территории  Жайылского района проживают представители 14 диаспор. Но все-таки основная часть населения представлена кыргызами и русскими, поэтому наиболее крупные массовые мероприятия, как, например, устный журнал « На всех одна – Победа», проведенный в рамках фестиваля « Молодежь исполняет песни войны, песни о войне»,(2010) или, например, литературно-музыкальная композиция «Он был подобен океану», посвященная памяти Ч.Т. Айтматова и проведенная в рамках областного смотра-конкурса « Арт-Ордо»(2011), «Эстафета космических стартов», посвященный 50-летию первого полета в космос, проводились при участии двух ведущих, на кыргызском и русском языках. Двуязычия мы стараемся придерживаться и в оформительской работе.

          В этом плане хочется отметить книжно-иллюстративные выставки 
« Мамлекеттик тил – баарыбызга кымбат тил»( «Государственный язык ценен для всех»), «Менин жергемдин өткөн тагдыры»(«Земли моей минувшая судьба») и « Биздин таланттуу жердештер»(«Наши талантливые земляки»), раскрывающие духовные и культурные ценности наров, проживающих на территории Жайылского района.
          В частности, на книжной выставке «Биздин таланттуу жердештер»
(« Наши талантливые земляки») представлены произведения Субайылды Абдыкадыровой, Надырбека Алымбекова, Ли Юлии, Владислава Яшина, Николая Теплова, наших знаменитых земляков, представителей самых разных национальностей.

          В 2011 году библиотеки Жайылской ЦБС приняли участие в подготовке и праздновании Дня русского языка в Кыргызстане. Центральная  районная библиотека, библиотека семейного чтения, районная детская библиотека совместно со студентами 1 курса Кара-Балтинского технологического института при Кыргызском государственном техническом университете им. И. Раззакова, старшим преподавателем русского языка и литературы вышеназванного учебного заведения Калядиной Верой Ивановной, а также учащимися СШ№: приняли участие в конкурсе школьных и студенческих сочинений-эссе по русскому языку по следующим темам:
          1. « Как бы я праздновал(а) День русского языка?»;

          2. « Что я знаю о России?»;

          3. « Я русский выучил …».

          Федоровская сельская библиотека, фил№2, провела тематический вечер « Люблю читать и петь я на родном и русском языках».

          Кроме того, учащиеся школ г.Кара-Балта, посещающие детскую изостудию «Кибальчиш» трех возрастных категорий представили на рассмотрение жюри детские рисунки на темы:

          - « Моя любимая русская буква»;

          - « Город русского языка»;
          -« Самое главное слово в русском языке».

          Информация о подготовке празднования Дня русского языка в Жайылской ЦБС была помещена на страницах районной газеты «Весть».

           Международному Дню русского языка была посвящена книжная выставка « 6 июня – День русского языка»

          6 июня 2011 года я, Сатаева И.А. как директор Жайылской ЦБС, и старший преподаватель русского языка и литературы Кара-Балтинского технологического института В.И. Калядина приняли участие в работе встречи филологов и библиотечных работников в г.Кант ЧОБ « Друг наш верный – русский язык».

          А 7 июня в Центральной районной библиотеке  был проведен День М.Ю.Лермонтова – « Он  вам знаком? и да, и нет», посвященный известному классику русской литературы М.Ю.Лермонтову, чье имя носит наша Центральная районная библиотека.
          Подобные мероприятия, на мой взгляд, оставляет в душе человека неизгладимый след. Они способствуют развитию интереса к традиционным знаниям, к национальным культурам народов, населяющих нашу республику порой являясь участником такого мероприятия, приобретаешь запас знаний, какой не приобрел за многие  годы. Потому что участникам такого мероприятия стал ты сам, а сколько стихов, романсов, интереснейший информации о жизни  великого человека ты почерпнул, пристально вглядываясь в его картины, в картины именитых художников? Это – передаваемое чувство, к которому в последствии захочется вернуться вновь и вновь.
          На основании выше изложенного можно сказать,  что в Жайылском районе идет возрождение традиционной культуры, возрос интерес к этнической истории , родному языку, обрядам и песням. Немалая заслуга в этом принадлежит библиотека. 

         Подводя итоги своего выступления, я хочу, сказать, что и в дальнейшем работа Жайылской ЦБС будет ориентирована на выявление, сохранение и дальнейшее развитие традиционных  национальных культур.

                    Желаю Всем успеха!

