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Развитие  автоматизированных библиотечно-информационных технологий  за последнее десятилетие  ставит перед библиотеками  необходимость учитывать ряд аспектов, которые характерны  для взаимодействия библиотек.  Для корпоративного взаимодействия библиотек Кыргызстана для формирования электронного информационного пространства необходимо устойчивое развитие и наращивание электронных ресурсов, в создании которых  должны принимать участие учреждения различных сфер деятельности ( науки, образования, культуры и др.) В настоящее время  количество общедоступных электронных библиотек, полнотекстовых собраний, и сайтов различных учреждений в Интернете  исчисляются тысячами. Примером начала корпоративной деятельности библиотек Кыргызстана является  реализация проекта Сводные каталоги  поддерживаемый фондом Сорос-Кыргызстан, где при совместном участии библиотек республики  создавалась адресно-справочная информация о месте расположения документов распределенного библиотечного фонда организаций –участниц проекта. Продолжение проекта предусматривало  расширение библиотек участниц и   дальнейшее совершенствование  путем предоставления различных услуг таких, как электронная доставка документа пользователю, обслуживание по единому читательскому билету и т.д  К сожалению  информация от библиотек участниц перестала приниматься проект  на первой стадии прекратил свое существование журналов Информация в рамках проекта по созданию информационной базы данных  аналитического описания  статей  газет и журналов также не доступно для пользователей.

 По моему мнению Библиотека как важный социальный институт теряет свои базовые ценности. В республике не действует стратегия  развития  информационного общества координирующая  Министерством культуры и науки, Национальной библиотекой способствующий реализации основных задач библиотек страны.

Как мы знаем Национальная библиотека призвана  привлекать и сплачивать  активную часть библиотечного сообщества, выражать и отстаивать интересы библиотечной сферы страны, оказывать позитивное влияние на развитие библиотечного дела. Национальная библиотека является доверенным голосом кыргызского библиотечного сообщества. Кроме  содействия реализации основных задач библиотек республики, поддерживающая  приоритеты ИФЛА а именно: защита принципов свободы информации; содействие развитию грамотности, 'Чтения и образования; охрана прав интеллектуальной собственности; улучшение профессиональной подготовки библиотекарей; поддержка инфраструктуры библиотечных организаций.
Национальная библиотека должна ;

· От имени  библиотечного сообщества формулировать социальную роль, цели и задачи библиотечного дела Кыргызстана, разрабатывать приоритеты развития отрасли;

способствовать совершенствованию, внесению изменений и дополнений в  законы и законопроекты, регулирующие деятельность библиотек, а также оказывать научно-методическое и организационное содействие их внедрению:
· инициировать и участвовать в разработке концепций и стратегических программ развития библиотечного дела;
· стремиться к координации деятельности библиотечных сетей раз​личной ведомственной принадлежности;
· добиваться признания общественной значимости библиотек и повышения оплаты труда библиотечных работников в качестве первоочередной меры;
· поддерживать участие библиотек и библиотечных обществ (ассо​циаций) в жизнедеятельности местных сообществ, 

•
добиваться подключения всех библиотек Кыргызстана Интернету 
· разрабатывать систему сертификации библиотек и отдельных видов библиотечной деятельности;
· совместно с ведущими библиотеками - научными и методическими центрами формулировать перечень проблем библиотечной практики, требующих научного осмысления и проработки; участвует в координации организации и проведении общероссийских и региональных исследований; определяет актуальные темы диссертационных исследований в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения.
· поддерживать и проводить совместно с ведущими библиотеками научными и методическими центрами общероссийские и региональные исследования по актуальным проблемам библиотечного дела;
· поддерживать разработку профессиональных стандартов высшей библиотечной школы;
· определять идеологию развития институтов дополнительного про​фессионального образования (центров повышения квалификации и пере​подготовки кадров, соответствующих подразделений библиотек, вузов), с учетом тенденций и перспектив развития библиотечно-информационной деятельности, способствует координации их деятельности. К сожалению все эти  приоритеты Национальной библиотекой страны слабо поддерживаются  можно сказать и отсутствуют.
 Все вышеизложенное подтверждает, что старые представления о библиотеке рушатся на глазах. Читатель уже далеко не всегда приходит в библиотеку за документом, он приходит за информацией или электронным ресурсом. Библиотека постепенно превращается в центр информационных электронных ре​сурсов, сохраняя, тем не менее, за собой функции обычной биб​лиотеки по обслуживанию пользователей печатными докумен​тами. Эта новая функция современной библиотеки не только наглядно иллюстрирует одну из главных тенденций современ​ной библиотечной деятельности, она также должна учитывать​ся как в планировании развития автоматизированных библиотечно-информационных технологий, так и в целом для пере​смотра уже устаревшей концепции традиционной библиотеки. Это возможно только при условии тесной координации библиотек республики. Координация даст возможность решить  следующие проблемы в республике: 

· преодолеть ведомственную разобщенность учреждений культуры, образования и науки;
· ориентироваться в региональном информационном пространстве и экономить время пользователей;
· обеспечить формирование информационного образа региона;

·  организовать многоаспектный поиск по выявлению необходимых и выдаче исчерпывающих данных об информационных ресурсах региона;

· Повысить уровень информационного обеспечения обучения в образовательных учреждениях

Последний пункт это отдельный предмет обсуждения ,здесь важное место занимает обеспечение уровня информационной культуры пользователя. Каждая библиотека по-своему решает эту проблему. В  некоторых Вузах проводятся   специальные курсы информационной грамотности , другие обходятся  презентациями и т.д. В области обучения информационной грамотности пользователей нет единой программы курсов. В республике нет постоянно действующих курсов повышения квалификации библиотекарей   ит.л. Все это говорит о том что уважаемые коллеги  мы теряем связь  между собой пора садиться за единый круглый стол все обсудить.
